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Magnificent Jewels

CHNIEIW_SWH ES

Wednesday, October 21, 1987



The Gill Collection of Historical Gem Books
(Part I)

Wednesday, October 21, 1987
at approximately 11:40 a.m.
[ooncheding the first setsbon of the sk of Magnifioent Fewels)

Chimstie's

502 Park Avenue at 59h Street
New York, New York 10022
(212) 546-100K)

VIEWING

saturday  Oectober 17 00 a.m. -4:20 p.m.

Sunday ~  October 18 12:00 noon « 4:30 p.m.

Monday  October [9 10:00 wm. « T:00 p.m, (special evening viewing)
Tuesday  Detober 20 10:00 a.m. < 4:00 p.m.

In sending bids or making enguinies, this sale

should be referred to as KIEV-064353



Over the ages, gems and jewelry have acquired an aura which fascinates human
beings and satisfies man's primary natural instinct to decorate himself. The history of
jewelry is almost as ancient as the world itself, and the desire Lo penetrate the mysteries
of nature has led to some of the grandest and most useful achievements of the human
mind.

The longing to become acquainted with the natural laws and phenomena stimulated
the activity of ancient thought as it now motivates modern scientific investigation and
has given birth to the theories, revelations and determinations that have always marked
the progress of science.

Jewelry and precious stones in particular have always possessed a mystical signifi-
cance which enhances their intrinsic value. Their durabiluty enables them to escape the
ravages of time and they possess a further attribute in that man can attach his own
personal memories and associations to them.

Objects as beautiful and as valuable as gems have claimed the attention of writers
from the earliest times, eigher as rhetorical figures or as themes for scientific and literary
description. The names of these writers have come down to us from antiquity. but of
their writings little remains. Pliny cites thirty-six ancient writers on precious stones, yet
nothing of their productions before his time exists except for the work of Theophrastus,
300 B.C. Herodotus, Democritus, Zoroaster, Solinus and Quitus Curtius all wrote on
gems, and of all the early writers, none hae mentioned stones more frequently or
effectively than the writers of the sacred scriptures.

Of the secular writers, the most celebrated was Marco Polo, whose marvelous
narratives tell of the abundance of gems in Ceylon—as true today as it was in his time.
Jean-Baptiste Tavernier brought back the riches of India—incluidng the most famous of
the Golconda diamonds—to the Courts of Europe, and later wrote about his adventures
in exacting detail. Sir John Mandeville, in the 13th century, describes the palace of the
Great Kahn of Tartary as wrought in gold and precious stones, with hangings of pearls
and tables of amethyst and crystal.

Chaucer, Hawes and Shakespeare all refer to the natural and supernatural qualities of
gemstones. Marbodus, Bishop of Rennes, in the 11th Century wrote **Laparidum’” the
earliest didactic poem since classical times. In the same century Michael Pesellus wrote
on the medicinal properties of stones.

The numbers of writers on gems between the 13th and 19th Centuries is very large, but
little original knowledge was added to what was reviously known from the time of Pliny
in the I1st Century to the Arab writers some 10 centuries later.

Ibn-Sina, better known as Avicenna, a famous Arab philosopher and physician,
writing around 980 A.D., anticipated the discoveries of modern science on the subject of
precious stones, but Mohammed Ben Mansur of the 12th Century was the first, after
Pliny. to write a treatise on gems. His knowledge was marvelous considering the age in
which he lives and he was in advance of all other writers of his time, and equal to Hailiy,
]Mosh. King, Kunz and others in their well-advertised discoveries several centuries
ater.



In the last decades of the 20th Century. one of the most vigorous and successful
collectors of the literature of gems and jewelry has been Joseph O. Gill, B.Sc¢., G.G..
F.G.A. and Christie’s is privileged to offer his outstanding collection,

The rich panoply of books and papers in this collection not only represents the
paradigm of a great jewelry history library, but also has the added distinction of being
the best of its kind in America,

The volumes offered in this sale, and in subsequent jewelry sales to be conducted by
Christie’s in December of this year and in April and June of next vear, were assembled
before the collecting of early works on gems and jewelry assumed the almost frenzied
proportions recent sale-room prices have reached today. The care and discernment
shown in bringing this collection together has insured that the volumes offered have
merit and eclat, and the connoisseurship shown by the collector has resulted in the
dazzling array of material offered in this sale.

Joseph O. Gill assembled this major collection in a relatively short span of years—less
than twenty all told. His purpose was simple and straight-forward, to put together a
usable research library in English of all books, papers and journals on gems and jewelry.
What he has achieved is akin to the formation of the great libraries of the Rennaissance,
and it has evolved both in quantity and quality far beyond the collector’s original intent.

What is being offered in this and subsequent sales of the Gill Collection is by far the
finest and most complete body of gemological and jewelry literature and ephemera in
America, possibly the world. The dispersal of this collection will establish the ben-
chmark in specialized library sales for years to come and will refresh and nourish both
private and institutional libraries around the world.

Many of the items offered are unique. Most are extremely rare, museum-quality
volumes. All are of a level of distinction and interest to astonish every literate person—
gemological bibliophile or not—by its range and depth.

In forming his library, Mr. Gill brought both professional expertise and dogged
persistence into play. He was fortunate in that he had the splendid combination of
opportunity to discover and means to acquire; surely the best possible situation for a
collector, More importantly, his knowledge of the field and his facility for self-control
(rare in a collector of anything) assured that he accepted only the best, the rarest and the
most desirable,

Mr. Gill’s contributions to the body of literature on gems and jewelry have not been
limited to the formation of a magnificent library. His own book, Gill's Index, is a
comprehensive and invaluable source of gem information which provides a cumlative
index to the world’s leading journals and books on gemology, mineralogy. jewelry and
the lapidary arts. It is the only book of its kind to be published by the Gemological
Institute of America, and along with his numerous contributions to jewelry trade
publications, has established him as a leader in the field of gemological research.

As Chief Gemologist for a leading Boston firm, and later as the head of the jewelry
department of Sotheby’s in Los Angeles and presently as the senior partnerin the firm of
Gill & Shortell in San Francisco, he stands on the cutting edge of a highly competitive
and constantly changing profession. His success in the active day-to-day buying and
selling of precious stones of the magnitude offered in this sale adds a perspective to his
writing and professional opinions which can be matched by few individuals anywhere in
America.

There is always some natural curiosity about why such a lovingly and pains-takingly
assembled library should be sold ar all. In Mr. Gill’s case it is purely a developing
interest in other more technical and esoteric aspects of gemology, of other goals to
achieve, other mountains to climb. Whatever his reasons. the jewelry and gemological
community are better ofT for his having demonstrated the perspicacity and zeal coupled
with scholarship and erudition to bring together the remarkable library we see offered
here today.

Neil Letson

Neil Letson is an author, gemologist and jewelry historian. As a freelance journalist his
articles have appeared in a wide range of magazines including Connosisseur, Smithso-
nian, The Saturday Evening Post. Antique Monthly and Gems & Gemology. Mr. Letson
has served as a consultant on many international expeditions and lectures widely on
various subjects related to gems and the history of jewelry.
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CHRISTIE, MANSON & WOODS INTERNATIONAL INC.

Fos e eciionianis Sos 1765

October 10, 1987

Mr. Joseph Gill

Gill & Shortell, Ltd.
210 Post Street

Suite 612

San Francisco, CA 94108

Dear Joe:

Thank you for your kind letter of October 2nd
enclosing a list of gem book collectors.

We had already received this list sometime in
August and a catalogue was mailed to each person at the
beginning of the month. In addition, I sent to the most
important collectors a personal letter inviting them to a
private viewing. So far, the response has been very good.

In case you have not seen it, enclosed is a copy
of David Federman's article on the October sale in which
your collection is prominently featured.

I look forward to a very successful sale on your
behalf and thank you for your confidence in our firm.

Yours sincerely,

A,
Francois Curiel

Executive Vice President

PaSe I am sending you under separate cover additional
catalogues. Please let me know if you need more,

FC:cd
ce: Russell Fogarty

502 PARK AVENUE NEW YORK, N.Y. 10022
Tel: (212) 546-1000 Telex: 620721 Telefax: (212) 980-8163
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tensive contacts among connoisseurs,
Curiel long knew of the whereabouts
of some of the stones placed in the up-
coming auction. But he refrained from
going after them until he felt the time
was just right. Others like the
64.83-carat D-flawless came un-
solicited because of Christie's
astonishing success with the red dia-
mond last April. Even so, landing this
stone for the sale took months of
skillful negotiations. Although it is this
stone that has dominated news
coverage of the upcoming sale, Curiel
is proud of the auction’s entire
assemblage. “We've got a Merle
Oberon bracelet and some other nice
Deco pieces, plus a collection of ex-
tremely rare gem and jewelry books,”
he says. “Because our clientele is so
diverse, we must have items that ap-
peal to each palette. For this sale, |
think the mix is very good.”

David Federman

The fruits of
an obsession

In 1967, gemologist Joe Gill, only 21
and new to the rare books scene, vow-
ed to build the most distinguished

The Catalogue of the Collection of
Jewels and Precious Works of Art: The
Property of J. Pierpont Morgan, one of
the 800 volumes on jewelry and gem-
stones in Joseph Gill's library

English-language collection of gem
and jewelry books ever known. To
catch up to and pass collectors far old-
er than him who had been pursuing
the same goal for decades, Gill resort-
ed to what he calls “disciplined
desperation.”

Every day, seven days a week, for
four years, the fledgling bibliophile
posted 25 hand-written letters to the

world’s leading antiquarian book deal-
ers listing the volumes he wanted. “Af-
ter a while, they'd write me back beg-
ging me to stop deluging them with
mail,” Gill recalls. "I'd get notes saying
things like ‘Please be assured, Mr. Gill,
we are aware of your needs and are
making every attempt to fill them.' In
short, don't write us, we'll write you.”

But Gill didn’t cease his day-in/day-
out ‘postal bombardment until he had
sent some 35,000 inquiries, which
may be a record for the kind of plead-
ing, pestering correspondence used
book dealers commonly receive from
what might be termed bibliomaniacs.
“l was like a drug addict,” Gill confess-
es. “Every book | bought just made the
addiction worse.”

By the time he eased up on letter
writing, Gill was already well on his
way to becoming the English-speaking
world’s leading authority on gem and
jewelry books and periodicals (which
fact the Gemological Institute of
America later recognized by publish-
ing Gill's Index lo Journals, Arlicles and
Books Relaling to Gems and Jewelry in
1978). What's more, his budding li-
brary already sparkled with trea-
sures—for instance, the only known
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Alcott, Ten

Alfonso X

Ashbee, C. H.
Batchelor, S.

Bauer, Max and Spencer
Boyle, Robert
Brown, Thomas
Chilvers, Hedley A.
Davenport, Cyril
Feuchtwanger, Lewis
Field, Charles M.
Hamlin, A. C.

Hertz, Bram

Jeffries, David

Jones, William
Kemp, Hobart

King, C. W.

Knight

Leonardus, Camillus

165
141
166
143
168
154, 155
169
163
138
159, 160
158
174
139
156, 157
140
152
170
138
161, 162

INDEX

Mawe, John
Middleton, J. Henry
Nicols, Thomas
Nott, Stanley Charles
Osborne, Duffield

Platt, Hugh

Raspe, Rudolph Erich
Shipley, Robert M.
Sommerville, Maxwell
Spilsbury, John

Tabore, Sourinro Mohun
Tassie, James
Tavernier, John Baptista
Theophrastus

Vizetelly, Henry
Williams, Alpheus F.
Williams, Gardner F.
Williamson, G. C.
Worlidge, T.

144, 145, 146,

148, 149,

7 2988

138
147
172
138
164
171
167
138
138
153
171
151
150
142
163
163
176
138

Parts I1, [11 and IV of the Gill Historical Gem Book Collection will be sold December 2,
1987; April 19, 1988; and June 17, 1988.



e 138 A COLLECTION OF SEVEN CLASSIC BOOKS ON ENGRAVED GEMS

WORLIDGE, T. A SELECT COLLECTION OF DRAWINGS FROM
CURIOUS ANTIQUE GEMS

Most of them in the possession of the nobility and gentry of this kingdom; etched after
the manner of Rembrandt. London: Dryden Leach, 1768. (48 pp. + 180 plates,
leatherbound) Very nicely rebound, Now quite rare

Thomas Worlidge (1700-1766) was a painter and etcher. In 1763, Worlidge reintroduced
the art of painting glass in Birmingham. He also painted portraits in Bath. In 1740, he
settled in London where his first reputation was made by his miniature portraits.
Eventually, he concentrated his efforts on etching in the style of Rembrandt. Worlidge's
most popular plate depicted the installation of the Earl of Westmoreland as Chancellor
of Oxford in 1761,

C. W. King said that Worlidge's plates displayed incredible labour but were inferior to
those of Spilsbury in catching the spirit of the originals and the descriptions placed
below contained ridiculous misnomers.

SPILSBURY,JOHN. A COLLECTION OF FIFTY PRINTS FROM ANTIQUE
GEMS

London: John Boydell, 1785. (50 plates, engraved leather binding) Wonderful
condition. Now very rare

Measuring 12 x 9 inches. Exquisitely done engravings, one engraved gem per plate with
rules giving the accurate dimensions of the gems, engraved titles, gemstones used and
the collection from which it was taken. Each plate is dated (1781-1784). C. King, the
noted engraved gem connoisseur and author states of the plates *‘done with much taste,
and with incredible expenditure of labour" ‘(p. 468. Antique Gems) This is the original
version of the work with the unretouched plates.

John Spilsbury (1730-1795) was a printer and engraver of maps and ornaments and
drawing-master at Harrow. In addition to the fifty etchings from antique gems, he is
probably the author of a set of twenty-four plates of heads etched in the manner of
Rembrandt, and portraits of Queen Charlotte.

KNIGHT. KNIGHT'S MODERN AND ANTIQUE GEMS, EDINBURGH, T.
GRIFFITHS

I828. (3 pp. + 85 plates, original leatherbinding), very scarce

This is not a textbook but a sample book of at least 350 separate small en gravings of
devices, scenes, symbols, vignettes, coats-of-arms, monograms, and more. All these
are suggestions to the engraver of metal or gems as suitable designs upon which he may
draw for inspiration,



12

SOMMERVILLE, MAXWELL, ENGRAVEDGEMS: THEIRHISTORY AND
AN ELABORATE VIEW OF THEIR PLACE IN ART

Philadelphia: Published by the Author, 1889. (783 pp. illustrated. colorfully engraved
binding.) Very scarce

The present work, lavishly illustrated with vignettes, decorated scenes, etc., all from
sketches by the author, is an extended disseration on engraved gems throughout history
but also contains many anecdotes from the author's life, much of which was spent in
travel in search of gems. It is the most interesting and varied work on engraved gems
ever published in the United States.

Maxwell Sommerville (1829-1904) taught glyptology at the University of Pennsylvania
and was the country’s foremost expert on engraved gems. This book is part technical
and part autobiographical as much of the author’'s life was spent in travelling in search
of gems. Mr. Sommerville’s collection was placed in the Metropolitan Museum of Art in
New York in 1887. Reference: Precious Stone Chapter in Mineral Resource annual, p.
578, 1877, by G. K. Kunz.

MIDDLETON, J. HENRY. THE ENGRAVED GEMS OF CLASSICAL
TIII}#ISEES WITH A CATALOGUE OF THE GEMS IN THE FITZWILLIAM
M UM

Cambridge: The University Press, 1891. (147 pp.) Scarce. Dedicated to the memory of
Charles William King. An account of the tools and technical processes used by the
ancient engravers. An estecemed work

DAVENPORT, CYRIL, CAMEOS

London: Seeley and Co., 1900. (66 pp. + 8 color plate + 20 monochrome plates) The
book discusses the materials from which cameos are made and how they are cut

OSBORNE, DUFFIELD., ENGRAVED GEMS SIGNETS, TALISMANS AND
ORNAMENTAL INTAGLIOS, ANCIENT AND MODERN

New York: Henry Holt and Company, 1912. (424 pp. + 32 plates.) A general work on
gems. Scarce (7)

This book was written with the general public in mind rather than other archeologists.
Osborne studied the works of Furwangler, King and other specialists, and in the present
work, discarded errors and brought the study of the glvptic art up to date. Included the
history of the art, progress through the ages, famous engravers, persons and objects
shown on gems and their meanings, and discusses techniques and materials of the gem
engraver. A masterful work, now quite scarce. A fine clean copy

Samuel Duffield Osborne (1858-1917) practised law in New York Citv and was an author
and editor of many books.

$1,000-1,200
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e 3% HERTEZ, BEAM. A CATALOGUEOF THE COLLECTION (OF PEARLS
AND PRECIOUS STONES FORMED BY HENREY PHILIF HOPE, ESC),

Londomn: William Clewes and Zons, 1839 (112 pp. + 42 engraved plates) 15 = [0
inches, Folio: (8), signed by H. Thomas Hope, Esg.
Theprivately pudlished cosalogue of the celebrated Hope Collection, comipiled by Bram
Herrz, for H.P. Hope, a waalthy collecior of thee dime. T1 incliudes o inege pariber of
Fanons ez, among them the Hope DNamond (see page 25, plare #V), the largest bive
diwenond Kaower, The Hope Dieoend {5 thoneln fo have Been ool Srom dhe 112 corar
stone browghi to France by the preat jewel trader, Jean-Bapiste Tavernier (see lof
A1) and purchased By Lowis XTV i 00088 ax paren of the Frenct Crowe Jewels, This
store, fater called the Frerch Diwe, was recut inle @ 67 carat hears in 1673 and
disappaarsd afier the crowa Jeweal ralhery of 1702, The $3.5 cargr Hope Damond,
samed for the London banker, Henry P Hopewho purchased i in TEZ0, was apparently
cird feon 05, The Hope diemond i sow fn the Smitfovonion Tnsiivaiion, Washington DOC,
A very gond copy af this rare catalogue whicl was paldisied s fmired meemebisr, The
Hope Green Cross (olate #V1hwas sold in Geneva ot aeclion in May of 1980, The entire
collection of gems formed by Henry Fhilip Hope, was sold ar auction In May of 15586 in
London, gfter being on exkibition ar South Kensingfon Museum for many years.
Reference: Preciony Stone chapter, Minerol Resonrce Aninal by George F. Kunz,
TEEZ . 377,

51 000-1,200
See illustration



¢ 140 TWO BOOKS BY WILLIAM JONES

HISTORY AND MYSTERY OF PRECIOUS STONES

London: Richard Bentley and Sons 1880. 8 vol: xii + 384 pp. + (4) pp. ads.

Original engraved decorated cloth, beveled boards. 7'2 % 4% inches. One of the great
classics on precious stones, rich in the detail for which the author is famous. Stresses
the odd, the curious and anything else which concerns the place of precious stones and
pearls, philosophy, ecclesiastical aspects, famous robberies, crown jewels and
decorations. Indispensible for research and very much quoted. The author discusses
the part jewels have played in the history of England from the reign of Henry VII to that
of Charles II, very scarce.

FINGER-RING LORE

London: Chatto & Windus 1890. 8 vol: xvi + 545 pp. + 40 pp. book cat, several hundred
text woodcuts. Attractive highly engraved late Victorian binding, 7' % 5 in. (2)

The finest and most comprehensive work ever published on finger rings in all their
aspects, exceeding in completeness the modern work of G. F. Kunz on the same subject.
Jones was a serious student of rings and gemstones set in rings. This study covers early
superstitions, ceremonial and religious rings, wedding and engagement rings as well as
those associated with Popes, Kings and Knights. A- classic now very scarce.

$300-400

® 141 ALCOTT, TEN, (Pseudonym of Totten Charles Adiel Lewis 1851-1908).
GEMS TALISMANS & GUARDIANS/ THEIR SENTIMENT AND
LANGUAGE/ THE FACTS AND FANCIES, LEGEND AND LORE OF
NATIVITY

Almanac and perpetual calendar of Cabalistic Texts, Gems, Talismans. .. New York:
John Wildy and Sons, 1887. Oblong 4 to: (2) + x + 112 + 24 pp. color engraved
frontplate w. tissue guard. Original patterned cloth, beveled boards, gilt. 9% x 12%
inches

One af the most important works on birthstones ever written and containing an
extensive fund of information on the significance of the birthdate, sentimental and
symbolic jewelry. Descriptions are given for casting one's horoscope with blank pages
in the back for this purpose. A most beautiful and elaborate frontispiece plate shows a
series of gold rings set with aguamarines. Nicely bound and very rare.

$250-350
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e |42 WVIZETELLY, HENRY. THE STORY OF THE IMAMOND MECELACE

Told in detail for the frst time chiefly by the aid of orginal leters, In two volumes.
London: Tinsley Bros., [B67. 8 vos: xvi + 38 pp.. + 2pp. ads., cngraved portrait of
Countess La Motte; (4) + 312 pp. + dpp. ads,, engraved frontispiece of the necklace. ¥
blue polished calf, marbled hoerds, marbled endpapers, gilt, T.e.g 9 x & ioches, Very
Scarce

This ix the firs! complete acconn! of the scandal swrrounding the mysterions
disappearence of g most valuable neckiace of diamonds sold to Marle Aiiolierie.
Accarding to MNapolean, the death af Marie Anralietie must be daied from e Diamosd
Mecklages Trial, fn 1785, Cardinal Relan was iricked into poerchasing o digopond
recklace for Lol 000 francs aod merning i over Jo an alleged representative of the
Oereen. When the feweler Charles Bolimer sent the Bill to the Queen, she veplled thar she
Feord mever oedered the necklace. Bohurer then ladd the matter before Baron de Brewiteuil,
nilkister of the King's Howsehold.

King Lowis XV saw that the letrers anthorizing the Cardinal o purchase the necklace
were forgeries. The King was convineed 5ol oo apein Seiel was aecessary e Sonvingss
sire patlic of the Oueen’s innocenee. The tiial was che conge colebre of e contary in
Frimee,

Cardinad Roten was declaved inmocenr el sivipped of his offices and exiled. The
miagician Cagliosteo who was weongly sispected of planadeg e Inteipie was foord mol
guilty and freed. The real culpris, Jeanne the Comiess de fa Moge was sivioped,
witippred, branded with a V" {volense for thief] and sent 1o prison.

The nobility ang the Pariz papilace rejoicesd over the aeguiiial of the Cordinal o
Bigeried the Quees for Bringing e mantae oo pechlie rrid, They belicved that her bnovwn
apgeiive for feweley bed cowsed e Credinad to believe the forged letters, Gossip went
sov four ax do qocnse the Cueen of belng Bolan's misiress even though she had not seen
R for ten vears peior fo the trial. Although she had preseeved her vicie, she saffered
preal damage a0 Rer vepriation.

F250-350
See illusteaion



® [4) BATCHELOR.S. THE CARINET OF GEMS OR A YOCABULARY OF
PRECIOUS STONES. WITH A DESCRIPTION OF THE LARGEST
ENOWN DIAMONDS, AND COLORED GEMS IN THE WORLD:
ARRANGED ACCORDING TO THEIR COMPARATIVE VALUE. THE
COMMERCIAL HISTORY OF ROUGH DIAMONDS

London: G, Wilson, 1879, (44 pp.)

This riny boak by @ Harrogute jeweler iy o extrente rarity and known anly throwgh older
bibliographiss. Contoins g beawtifil fold-net special binding,
S380-450

® 44 MICOLS, THOMAS., A LAPIDARY:OR, THE HISTORY OF PRECIOUS
STONES: WITH CAUTIONS FUR THE UNDECEIVING OF ALL THOSE
THAT DEAL WITH PRECIOUS STONES

Cambridpe; Thomzs Buck 1652, 239 pp.. lesther hound. 5% x 7% inches

This iy the first book on gems written in Eaglivi. The fiess book to “andeceive” the pem
expert ax o e medicel or supernatural efficocy of pemstones. Thit bool wasy 5o
importans in itx day thar in 1675 a complete rrantation info German way made. Tie
contents of the book are in two parts; the firar dealing guite thorowghly with the general
attribires and conditions of gewmis; the second with partfcular descriptions of gems, The
confenty of the book talks of pemx growing belter near the Equator: salt ecntant in goms
colising fransparency: kardnoss ax the resuls of @ perfece wnion of well pached maer!
air ealilhg gems to be fable (divisiila)) the eaby s the tree carbuiele; the wiaking of
doublers; a fine amethvet being worth at much as o fing diamend; how o foil boek a gem
fo enfance ity beauty.

Thomas Mivols was the son of a plysiclon and g native of Cambridpe. He stiwilied for
some Hme af Jesus College, Cambridie

Xeares Fiewr Editlon of the Firsr Eaglish Lapidary. “An isporer lpgidery b thai gy Thomar Nivaoir,
raarigiiod of Jess College Camfeidpe. .. A céehinia pmownd of comfindos oy aritew coaddrmiag Dhis
dorol awing kv P ot et threr tonars of i appearing durmg Nicods " Konme soch brariag @ wparets
ihily. [ S e Gentizsan’s Magazine, Dec. 12, p IR, Ao ibe Cotalopue of the Library il o Nritink
Afusenm cad thet of thr Rodfleion Libvdry). There ore av follows: A Lapidery... /832; Arcols
Gemmes. . . M5, Gemmorins Fidsliv, . M3, Al three one identived with the sroeption of ihe Hrle
pagrs. " —Adamy
Mirgd foliowy DeBoodi closely ded quare s him fiegeemily, He oo efopied DeBaod” 1 edasjToanion of
Em:.;'lﬁrﬂriu mmanterabout aanbior wnd fef, g, JA3-172; the lndexrone, pp, PR30, =Wk eler Gl
at, o, 1

Dl edition & aetin doe Diveen or Foing Colieetione, Duvees had a capy af the 2ed Engiiah ealilon of
EEN) Dy, Ferguson describes o German fransladivn of {724, and notes seal very el wing B alion
1he nathar, Aleo shar dven the i Eermn trenaierlag af AT bas becsme o rare and wa s as exeeflent
Bogh that o new Ferman fransfadan wed Soelly pablivked fn {734 —Rinliotheen Chemien, [, p. 138,
Pariingeon, History of Chemisiry: 8, g 008 Wing: N=f145, Adomy, Birth and Developmani of
Gianloglen] Sciences. pp. 16354

’ $650-750
See llustration

# (45 NICOLS,. TBOMAS. A LAPIDARY: DR THE HISTORY OF PRECIOUS
STONES: WITH CAUTIONS FOR THE UNDECEIVING OF ALL THOSE
THAT DEAL WITH PRECIOUS STONES

Cambridge: Thomas Buck 1652, (239 pp., leather bound. ) {xee footnate under lot 194 for
descriprion}
$650-750
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o (46 NWICOLS, THOMAS, ARCULA GEMMEA: OR, A CABINET QF
JEWELS. DISCOVERING THE NATURE, VIRTUE, VALUE OQF
PRECIOLUS STONES WITH INFALLIAELE RULES TO ESCAPE THE
DECEIT OF ALL SUCH AS ARE ADULTERATE AND COUNTERFEIT

London: Nath: Brooke, 1633, (229 pp. leather bound. )

This is a second edition of “A Logidary™ with new title page. The second [1653) and
third (1635) editions of Thomas Nicols” A Lapldary” botl had different names and are

g0 incredibly rare thar nearly oll biblivgraphies s them incorvecty tn tormy of dutes
aud fifag,

F400-500



® 147 NICOLS, THOMAS. GEMMARIUS FIDELIUS OR THE FAITHFUL
LAPIDARY, EXPERIMENTALLY DESCRIBING THE RICHEST
TREASURES ON NATURE IN AN HISTORICAL NARRATION OF THE
SEVERAL NATURES, VIRTUES AND QUALITIES OF ALL PRECIOUS
STONES. WITH AN ACCURATE ERY OF SUCH AS ARE
AUDULTERATE AND COUNTERFEIT

Loodon: Henry Marsh, 1659, (239 pp. leather bound.)
This is tise third and final edition of this kistorical work on pews

® |4 THEOPHRASTUS. THEOPHRASTUS'S HISTORY OF STONES, WITH
AN ENGLISH VERSION, AND CRITICAL AND PHILOSOPHICAL
NOTES, INCLUDING THE MODERN HISTORY OF THE GEMS, ETC.
?gEEITHHED BY THAT AUTHOR, AND OF MANY OTHER NATIVE

By Juhn Hill, 1746, To which are added, two letters: one to Dr, Jumes Pursons., . . on the
eolors of the aapphive and torquoise. And the other, to Mertin Fakes, . . President of the
Royal Sociely; upon the elfects of the different menstrusms on copper, Botl tenting o
illustrate the doctrine of the gems being coloured by menalling ﬁﬂﬂu, Laondon:
Printed for C. Davis, sguinst Gravs-lnn in Holborn, Printer to Sociely.
MDCCXLVI{(1748). Bvocxxiii + 211 pp. + (1) p. book ads., sigs., A, nd, B0, P2, new
Ve brown morocco, gill, marbled boands, endpapers § x 4% inches. Tille. dedication,
liwt of ssbacribers, « bexl title & tess in perslled Greck and Englich, tile amd “two
ketters,” Greek peneral index, ads.
This is a copy of the first Englisk translation of Theaphraitus. the carfiest snrviving
Greek work on gems and mineralt. Theopkraoay of Erevs ( Lebot| wat boes abost 774
B.C. and studied in Athent where ke first arvoched bimueff 1o Plaso, and then became
ﬁﬁrﬂhnﬂrﬂ!#ﬁfﬂhﬁ*fﬁ:ruhhuhﬂﬁumﬂ.ﬂin*
“Perilithon, ™ in an xaate. e died abose 286 B.C. An catended
on and the present work can be consalied in Coley & Richardy

- dovh Hill. seriter and bosnisz. a controversial flgare in seience In bit day,
and consistensdy vilifed by suceding generations of writers and booksellers because uf
s assumption of the title *'Sir Johre™ and his attacks on the Royal Society, was
nevertheless capable, thorough. and accurate to wihich thix present transiation attests.

Jﬂfﬂ HIN{1708-1778) was awarded the Order of Vasa by the king of Sweden for kiy work
an botany,

The present copy iv one of the only several that we have yeen for sale (n Hhe pust v
dicaday and ool b conslderad rave,

The Greek rext appears with facing translation and notes,

£950-650
See Muwtrallon

& 18 THEOPHRASTUS. THEOPHRASTUS S HISTORY OF STONES, WITH
AND ENGLISH VERSION, AND CRITICAL AND PHILOSOPH
NOTES, INCLUDING THE MODERN HISTORY OF THE GEMS, ETC.
mubﬂ!:mm BY THAT AUTHOR. AND OF MANY OTHER NATIVE

By Joha Hill, 1746, {sev footmote under los 143 for descriprion)
$450-650
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# 150 THEOPHRASTUS. THEOPHRASTUS'S HISTORY OF STONES, WITH
AND ENGLISH VERSION, AND CRITICAL AND PHILOSOPHICAL
NOTES. INCLUDING THE MODERX HISTORY OF THE GEMS, ETC.
msc&gm-:n BY THAT AUTHOR, AND OF MANY OTHER NATIVE

By John Hill, Second, much enlarged edition, 1774, (see footnote under lor 148 for
deseription)

$450-550



# [3] TAVEEMNIER, JOHM BAFTISTA. THE 3[X YOYAGES OF JOHM
BAFTISTA TAVERNIER, BARON (OF AUBONNE

Through Turkey, into Persia and the East Indics, for the speee of foriy vears, Giving &n
Account of the present stole of those countries, viz, OF the Beligon, Government,
Customs and Commerce of every country: and the Figores, Weight end Value of the
money current 2l over Asig. To this iz added a naw deseription of the Seraglio, Made
Englizh by John Phillips, Added likewize A VOYAGE INTO THE INDIES, erc, by an
Englizsh traveller, never before printed: Published by Deniel Cox. London: William
Godbid, 1677, (397 pp. dlustrated) original leather binding

The fivst paer of Weis colebrared desoripifion of Baren Taversier's teavels In iy fesl
English edition conraing the Persian avels, the second pars, the Indian fravels. Thege
are frdlomwed by se U New Relaron of . L the Grand Seignoe's Sevagle (1077) and a
sheert deseripiion of the Eingdony, - 00T7L De ax miecloey Tovernier way s jeweler hiv
freveds B fhe East lo by and sell jfewely af grear valne are of particwlar Interest, They
present the firss reliable information on a nwmber of large and famous dlamords which
frava surelvaed ot day aed oo the Jewedey repale, Thls work I constanily referenced By
writers and i5 conseguendy in demand ar all timies.

Thiz is the only copy we know af in itz original leather binding. The only other bnows
copies bnown are in the Boston Public Likrare and the Library of Debiin, This copy
conraing the pookplare aud signaiure of Lovd Arpndall af Wardonwr. The firss English
gadivion i far rarer than the Jirst French ediion of 16749,

Thislot iy accompanied by o folder containing miscellaneows arifcles abowt Tavernier,
Alsoincluded in s folder s g miap of Brlviah Indla Cleea TEET. Thislor elsodacludes e
famied picture by Tavernier representing tweniy-fonr of the diamonds (including the
Tavernier blug diamaond, later recur Into the Hope Diamond, see ot #139). Thiz plate
has been carefilly removed and Is framed. Itisinseresting o wore thar the popdar myveh
wherein Mr, Jean-Baptiste Tavernder (16051088 was suppored To have been forn apart
fv wild dogs. This sicry in one of the many ke speaks af in Ius hook. He dled peacefuily
outsde MWoseow B his doml was ol foasd werid 18709,

A copy af the second English edition, 1675, was affered ar Christie’s New York April 28,
1087 in e gale of Mageificenr Jewels and sold for 3776000,

51, 800-2, 000
SZee dlustration of framed plate end Plate |
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& |52 KEMP, HOBART. THE HISTORY OF JEWELS. AND OF THE
PRIMCIPAL RICHES OF THE EAST AXND WEST

Tuken from the Relation of Divers of the most Famous Travellers of our Age, Attended

with Fuir Discoverics. conducing 10 Knowledge of the Universe and Trude, London;
T, 1671 (128 pp. leatherhound)

Thix bhoak van be congidered the rarest of ol notgble books having te dowith the sublect
af gemy weitten In English. When Tavernler was In Geneva he met with Samuel
Chappucean and gave S gany holes. Tevernier then departed for by Sth g Jasd
voyage, Chapouzsan, thinking Tavernier wonld never retuen, prbiished the notes wnder
iy o g b 1663, in Gereva, Thils Englivh eclition was dore by Heobart Kemp literin
1471, Rovh editions predate Tavernier's en first French aditon of 1678, (** Histoire dex
Jovanx, Chappwzeow, 1665)"

References:

“The Corious Lore of Precious Stones”™” by GLF, Kunz, 1913, p I7.

*The Journal of Gemology™, Apell 10T, p, 32-33,

*Truvels in Indiz by Jean-Bapiisie Tovernier, by Valewntine Boll, Z2od ed, 1925, edived by
Willlam Crocks, vol, 2, p. 368-371.

"Philosophical Tranzactions™’, vel, 2, [6587, pp, 420476,

SAREN-TSE0

o153 EEQTSHFH SOURINRO MOHUN, MANI MALA, OR A TREATISE OF

Caleuita; 1.C. Bose & Co., Stanhope Press YVolume 1, 1879, pp. 1-506, Yolume 11, 1881,
Ep $07-1046, + 10 plates, Engmved green |eather hinding. Parallel texts in English,
engeli, Hindi, and Sansknt Signed by the suthor

I all respecis one of the most impovtant gem bowks in exivience, It incarporaies and

i.‘cmrmwrrn}puu an narniens amo! of seholarly dara taken frone ancient and modern

fexr pnd Indivan germstones and thelr lord, There Iy no other compilation of sueh duta

-nnin’ﬂbff in hook forme. Much of the material (s from anglent Sanskrit clussics, Very rare
’.P;I'IP&I'IEH‘J'

See illustration

HM0-330
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® 155 BOYLE ROBERT. ANESSAY ABOUT THE ORIGINE AND VIRTIUES
OF GEMS WHEREIN ARE PROPOSED AND HISTORICALLY
ILLUSTRATED SOME CONJECTURLS ABOUT THE CONSISTENCE
OF THE MATTER OF PRECIOUS STONES, AND THE SUBJECTS
WHEREIN THEIR CHIEFEST VIRTUES RESIDE

London: Willimm Godbid, 1672, IRS pp. (Leather bound with dustiscket)

This remarkahle wark iy most important for Bovie's shrowd observations on the nature
of crysaals taking gem crysraly ax exampies. No page is without some statensenr thar
cannof byt confound the expert who fondly imagines thel sach ideas were firs)
propounded in modern tmes. Boye clearly indicates kis belicl in the hydrothermal
origin of crystals, especiolly the rransparens, and also implies tiar ervsrals grow by
accreion of minte particales a@ nuclear and orient themselves {0 oregze
characteristiv external planes. He further noics that the best crrstals grow in cavivies;
thar others which grow In restricied ipaces are “"Molds;" that cleavage is o definate
properry; that color i “adventitious’” in moss ervatals; thot inclusions are cansed by
their envelopment by the growlng crysial, and toat rock crystel could aot kave been a
kind af *ice " because iis e yeavity b 2 28 that af weter. e was onc of the earfiest
phyxicisis to publish denyity determinorion, This book is the ffrse scientific work on the
physics of crystaly.
Kobert Bovle (16271891 ) was o chemin and notural phitosapher noted fior kis pioneer
experiments on the properiics of gasses and his corpusclar view of matter that was a
forerurner of modern theary of chemival elements. He was afvo o leading member of
the Royal Soclety of London.
Referenves;
“The Life and Works of the Honorable Robert Boyle™. by Louis Trenchard More,
Oxford University Press, London 1944,
“Robert Boyle, Father of Chemistry," by Dr. Kodger Pilkington, London 1959,
S350-630
See illustration

® |55 BOYLE ROBERT. AN ESSAY ABOUT THE ORIGINE AND VIRTUES
OF GEMS WHEREIN ARE PROPOSED AND HISTORICALLY
ILLUSTRATED SOME CONJECTURES ABOUT THE CONSISTENCE
OF THE MATTER OF PRECIOUS STONES, AND THE SUBJECTS
WHEREIN THEIR CHIEFEST VIRTUES RESIDE

London: Willium Godbid, 1672, 185 pp. Leather bound with dustjuckel (see foomete
dendin Tt T3 fowr diweription |

3550-650

® 136 JEFFRIES, DAVID, A TREATISE ON DIAMOND AND PEARLS IN
WHICH THEIR IMPORTANCE I8 CONSIDERED AND PLAIN RULES
ARE EXHIBITED FOR ASCERTAINING THE VALUE OF BOTH: AND
THE TRUE METHOD OF MANUFACTURING DIAMONDS

Londom: C. und J, Ackers, 1750, (71 pp + 22 chans, illusteated, Gest edition,
leatherbound) Rare

This bovk was af one-time the standard boak on the pelcing of dlamonds and pearls.

Jeffries, an eminent and sicoes I'F-m merchanr of London, ser farth rdes for the

stematie veluation of dlamonds, discussed cutting style and the catting ircelf, and
wrnished puidelines ta diamond and pearl merchants wiich have been folloved with
firtle clrange ever sinee.

Tiris book like that of Tiomas Nicholy'* Lapidariom™ was commion in its day and was
50 often used by jewelers that nearly all the copies were worn oat and fscarded,
Therefore. this mins copy It of great rarity roday.

S450-650
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_THE'
 PUBLISHER

. 0 1 HE

READER

He Philofophy and Ori-

ine of Gems as well as

their ¥lfefulnefs and Vir- -

tues will, I am perfwaded be *

~ found, upon the attentive per-
* ufal of this Effay it {elf, fo ra-
- tionally and warily deliverd
. therein, that there will need
- nothing to be faid in the praife
of the Compofure thereof. I
- dare venture, notwithftanding
ﬁ A 2 the
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e |57 JEFFRIES, DAVID. A TREATISE ON DIAMOND AND PEARLS IN
WHICH THEIR IMPORTANCE IS CONSIDERED AND PLAIN RULES
ARE EXHIBITED FOR ASCERTAINING THE VALUE OF BOTH: AND
THE TRUE METHOD OF MANUFACTURING DIAMONDS

London: C. and J. Ackers, 1751. (71 pp + 22 charts, illustrated, second edition,
leatherbound) Mint condition
$450-550
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® |58 THE PERSONAL SCRAPBOOK OF CHARLES M. FIELD

Charles M. Field was the inventor of the modern diamond cutting machine used
worldwide. He was the first man to actually cut the American-cut diamond which was
later called the modern ideal cut. Several original pictures of the Henry D, Morse
factory where Field was foreman are included in this lot. The factory, located in Boston,
Massachusetts and founded in 1860 is where the first native born Americans were taught
diamond cutting skills. Includes: the original cutting plans by C.M. Field of the Tiffany
diamond, named after Tiffany & Co. Henry Morse & Co. did a great deal of cutting for
the firm. The original first picture of the modern diamond cutting machine of which a
copy is stated to be in the United States Patent Office, Further on in the book is another
picture of the stage in the Huntington lecture Hall of the Lowell Institute, Boston, where
George F. Kunz first announced and demonstrated this unique machine. An article from
Scientific American, July 18, 1891 that tells of and pictures Mr. Field and his new
American originated cutting machine. The scrapbook also contains numerous original
photographs, business cards, booklets and newspaper articles related to the
accomplishments of Mr. Field and Mr. H. Morse and covers the period between 1860
and the 1930’s. A very large size original picture of Mr. Henry D. Morse (1826-1888) the
father of the American Diamond cutting Industry. A separate file containing several rare
and unusual documents related to the scrapbook

This scrapbook is unique and truely one of the most important documents relating to the
Jewelry industry worldwide.

Reference: “*‘Modern Jeweler”” January 1985, *“‘American Diamond Cutting—the
Untold Story’' by David Federman, with the assistance of Joseph Gill and this
scrapbook, p 33-42.

2 $2,000-2,200
See illustration of original cutting plans for the Tiffany diamond 4 _

® 159 FEUCHTWANGER, LEWIS. A TREATISE ON GEMS, IN REFERENCE TO
THEIR PRACTICAL AND SCIENTIFIC VALUE

New York: A Hanford, 1838. (162 pp. original cloth binding, gilt, end papers). Very rare
in its original binding
This is the first edition of the first treatise on gemstones published in the United States.

Part I. introduces the science of gems with chapters on properties, chemistry, geology,
geographical distribution, nomenclature, lore, gem sculpture, cleaning of gems and
other interesting miscellany. Part Il. considers individual gemstones and ornamental
stones, materials beginning with the diamond and working through major, minor and
even rare species. A special effort was made to collect and record information on U.S.
gemstones and their localities which confers yet another mark of distinction upon this
pioneering American work. Robinson, author of Catalogue of American Minerals, /825,
listed mineral occurences but mentioned gemstones only incidentally. Lewis
Feuchtwanger (1805-1976) apparently immigrated to the U.S. shortly before he wrote
this work and set up a business in New Yotrk specializing in the manufacture of German
silver and chemicals for laboratory use. A testimonial letter by Dr. James Renwick,
Professor of Chemistry and Physics at Columbia College alludes to Feuchtwanger's
newness in a foreign land by recognizing this “‘difficulty in being compelled to write in a
language which to you is foreign'' (p. iii), but adds "I have found no difficulty in
understanding every portion of your manuscript.”’ Successive editions of this work
carried on the descriptions and publicity of native gemstones until superseded by G.F.
Kunz's ““Gems and Precious Stones in North America'’ in 1890.

$450-550



® 160 FEUCHTWANGER, LEWIS. A TREATISE ON GEMS, IN REFERFENCE
TO THEIR PRACTICAL AND SCIENTIFIC VALUE

New York: A Hanford, Second Edition, 1859. (see footnote under lot 159 for
description)

$250-350
4-52
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v 161 LEONARDUS, CAMILLUS. THE MIRROR OF STOMES

London: I. Freeman, 170 (159 pp, engraved leather binding)

The first edition of the first English ransiadon of Specidum Lapidum, In whiich the
narire, penerafion, properties, virtues abivd varfony species ol srore than 200 different
Sewels, previons and rave stone are distinctly desoribed, Firse published in 1502 A3, in
Latin, then translated into English in 1750 AN, Leonardis, the author, was in high
ceteem of Devar Borpin, Dabe of Homandiola, The original work as well ax rhe
translarion are bosh very rare. Camilllus Leonardis was o plovsicton of eminence in the
avrciet el of Pleare Tralv,

Ceqar Borgia (M 73-T307 1 was the son of Pope Alexvander VI A Didke of Romagne and
Coptaie-Ceneral of the armies of the Church, he expanded the polivical power of the
Fapacy. Maclhiavelll kssd Cesar Borgia as o medel Jor o ststesnmn in the infanions
poditical trealive ' The Prnce,™

Feferences: "Development of Geological Sciences,” by Frank Dawson Adams pp.
TdG-147.

“The Ausiralian Gemmologist', Augost 1987 pp. 20227,
: : 00RO
See illustration



T HE

MIRROR
ST ONES:

IN - WHICH
The Nature, Generation, Properties,
Virtues and various Species of more
than'zco different Jewels, precious and
rare- Stones, are diftinétly deferibed.

Alfo certain and infallible Rules to know the
Good from the Bad, how to prove their
Geovinenefs, and to diftinguilh the Real
from Counterfeits.

Extralted from the Works of Arifals,
Fliny, odorus, Dionyfins Alexandrinus,
Albertus Magnus, &,

By Camillus Leonardus, M. D,

A Treatife of infinite Ule, noc only to Jewellers,
Lapidaries, and Merchants who ‘trade in them,
but to the Nobility and Gentry, who purchafe
them either for Curiofity, Ufe, or Ornament.

Dedicated by the Avthorto Cz 38z Boroa s,
Mow firlt Trandlated into Ergli®,

L O N D O N:
_ FPeinted for 7, Frorman in Flee-firect; 1730,

# 162 LEONARDUS, CAMILLUS, THE MIRROR OF STONES

London: J, Freeman, 1730(139 pp. engraved leather binding) (xee fostnaze under los 16]
for description)

F700-800
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® 163 A COLLECTION OF DIAMOND MINING HISTORIANA

WILLIAMS, GARDNER F. THE DIAMOND MINES OF SOUTH AFRICA

New York: B. F. Buck & Company, 1905. (Volume 1, 359 pp.; Volume 11353 pp. + 1
map, illustrated, leatherbound.) Rare in such good condition

Volume 1 describes the history of diamonds from ancient times to their discovery in
South Africa, the pioneers from ancient times to their discovery in South Africa, the
pioneers and the miners who settled South Africa, and the struggle by Barney Barnato
and Cecil Rhodes for control of the mines, and the formation of DeBeers.

Volume II describes the mining operations and camps, the diamond market, and the
siege and relief of Kimberly during the Boer War. These volumes were revised and
updated from an earlier work by the author who was General Manager of DeBeers
Consolidated Mines, Ltd. This work is of value to anyone interested in the history of
diamonds in South Africa in particular and in the British Empire in general.

Cecil Rhodes (1853-1902) came to South Africa as a young man, founded DeBeers,
eventually gained control of the world’s diamond production and acquired interest in
the Transvaal gold mines. He was able to buy out his last competitor Barney Barnato by
offering him $25,000,000, a seat in Parliament, a directorship in DeBeers, and
membership in the Kimberly Club. Barnato, despite his wealth, had been denied
membership in that club because he was Jewish.

Rhodes used his position as Prime Minister of the Cape Colony to expand the British
Empire throughout Africa. He was forced to resign his position because of the ill fated
Jameson raid (1895). In his will, he left three million pounds to Oxford University to
establish the scholarship that now bears his name.

Gardner Fred Williams (1842-1922) met Cecil Rhodes on a steamer in 1887, and in May
of that year was appointed manager of the DeBeers Mining Company, a position he
held until his return to the United States in 1905. Rhodes undertook to control the
diamond market by consolidating control of the deposits. In consequence, it was
necessary to devise methods for working the property as a whole under conditions
created by the previous work of a multitude of owners. This problem Williams met
successfully, and his achievement was an essential factor in making possible worldwide
regulation of the price of diamonds. His son Alpheus Fuller Williams became his
lieutenant and successor as manager of the South African mines.

See illustration

WILLIAMS, ALPHEUS F. THE GENESIS OF THE DIAMOND

London: Ernest (Son of Gardner F. Williams) Benn Limited, 1932. (Volume II 636 pp.:
221 plates.)

Volume I describes diamond mining and the geology of the Kimberlite pipes and
fissures.

Volume II describes the crystallography and chemical and physical properties of
diamonds.

(This lot is accompanied by a folder containing the following article: *'The Genesis of
the Diamond,”’ 1905, by Gardner F. Williams, Smithsonian Annual, pp. 193-209).

The greatest single classic on the nature of the diamond rocks, types, the minerals in
them where found, how originated, etc. In many respects this work was far ahead of its
time and therefore met with only a modest acceptance when published. However, as
proved by investigations in later vears which attempted to resolve problems of diamond
genesis, this work has been recognized as without peer for its content of original studies
and data. To the serious student of diamond genesis it is indispensible. In very rare mint
condition.
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CHILVERS, HEDLEY A. THE STORY OF DEBEERS

London: Cassel and Company Ltd., 1939. (344 pp. 1 color and 68 photogravure plates.)
Foreword by Sir Ernest Oppenheimer, Chairman of DeBeers. Rare

The first systematic detailed account of the history of the great diamond mining concern
and still much referenced. Chilvers is noted for the accuracy of his writing as well as
attention to detail, all accomplished without losing the sense of excitement of a
marvelous story.

Sir Ernest Oppenheimer (1880-1957) was one of the most successful leaders in the
mining industry in South Africa and Rhodesia. He came to South Africa in 1902 as a
representative of a group of London diamond brokers. With the backing of J. P. Morgan
Jr., he formed the Anglo American Corporation of South Africa in 1917 in order to
exploit the east Witwatersrand gold field. In 1919, he formed consolidated Diamond
Mines of South Africa Ltd. This diamond prospecting corporation was so successful
that he eventually gained control of DeBeers. Oppenheimer served as mayor of
Kimberly from 1912-1915 and was a member of Parliament from 1924-1938. He was
knighted in 1922.

WILLIAMS, ALPHEUS F. SOME DREAMS COME TRUE

Cape Town: The Rustica Press Ltd., 1948. (590 pp. illustrated) A South African mining
engineer tells the story of the early days of copper, diamond, and gold mining. A very
rare book and in mint condition

Included in this lot are seven rare original large pictures of the actual early mining
operation at Kimberly Diamond Mines. These unique pictures are originally from the
collection of Mr. Gardiner F. Williams and several are reproduced in his book above.

$2,000-2,200
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¢ 164 PLATT, HUGH. THE JEWEL HOUSE OF ART AND NATURE

Containing Divers Rare and Profitable Inventions, {ogether with sundry new
Experiments in the Art of Husbandry, With Divers Chemical conclusions concerning
the Art of Distillation, .. Whereunta is added, A Rare ard Excellent Disconrse af
Minerals, Stones, Gems, and Rosing; with the virfues and use thereof, By T, B. Gent.
London: Barnard Alsop, 1833, (232 pp illustrated engraved [eather binding), rare

Hugh Platr (1332-1608] weas interested in nafwral science, mechanical inventions,
damestic economy and sspecially agricwlture. He carried on a wide correspondence
with the best exponents of pardening and agricwiture, In this book, He reveals his
eriensive knowledee of apriciliural marfters, For Bis services as Inventor, Plair was
kniphted by James §in 1805,

£330

® I65 ALFONED X, LAPIDARIO DEL REY D ALFONSO X

Codice Orginal, Modod: Imprente De Lo loera, A cacgo de 1. Blageo. .. 1881 <tz (1)
# {6) i + 132 4F = 76 pp. '3 brown polished calf cloth, gili. 9 x 12 in.

Thils wark reproduces in ull ard brilllart color the Wuminared manuscrip prepared for

Fing Alforeo X of Spainand preserved in e Sor Lorenzo Lilirary in Evcweial, Madrld.

Inthe preface, Jfose Fernandez Montana comments on the manuscript and the originagl
wrilings from wiich o way pregared, Faosimile Tetters are shown authenticaling the
accurgey af repradiciion ol the presenl work, The malk portion of the book, 132 leaves
reproduce the originagl maruscript in all @5 inericate detail incleding the larpe,
tand-colored nitial Teiters, drawdng amd arohode seeinr, AN aee of prear beaery and
show the greal care taken in their preparation by meknovn Medieval soribes, According
to Joan Evans (fn Magical fewels, 1933, wherein this lapidary is discussed at lengrh,
tee orlgdnal manseript was inished in T278, She discusses e autlors respodsinle for
the different sections of the lapidary, each af whom wrote abont the magical properiics
of the stones and metaly in connrection with the Zodioe and the varlons celestial bodies
reflecting the belie eld ot Pt Hee of the infTeence ol celesnial bodies on all things ok
Earth including gems, mietals and other sibstances from the geosnd, Alforso X, the
Wike, (1227-1284) was king of Castille and Leon. Hix reign was dominated by a costly
and wapapalar altempd lo become Holv Roman Emperor, His altempis weee aliimately
unsnccessful due fo the opposition of the Pope. Alforse @5 Inown primarily a5 o
Jarzighted lawmaker and ai o pairon of learning and literainre. He capiured the cities af
Cartagens and Cadiz in the wars against the Moors. A superk volume and rare

References: Connotszevr Magazine, Jaguary 1906, p 2138 by J.E. Keller
Gems and Gemology, Vel, 9, 1957, @, 105-121.

“Wlagical Tewels,"” by Joan Bvans, Doedon, 1922,

F450-550
See illustretion

® 166 ASHBEE, C.H. THE TREATISE OF BENVENUTO CELLINI 0N
GOLOSMITHING AMD SCULTTURE

A lacge “art™ book printed on heavy paper. There arc forty-four separate leealises,
including Howr to set & ruby, How to set enemeradd, Onthe cutting of 2 diamond, How o
give the diamond its reflector, Ahout white rubics and carbuncles, elc. This is copy
#3117 of an edilion limiled o 600, 163 pages 11 engravings, 7 diagrams, 8% x 12 inches,
Strand 1228 ranslated from the Iialian

B. Cellini was personad feweler and goldemith ro the Pope. Under his cloak of protection
Ceilind was able o pur inte print the usnally much guarded trode secrets of the craft
guiled, Thiv iz the only Exzlisk ronslotion af this work.

Added o this lor i5 a very thorough baok “"Memeoirs of Benvenuio Cellini.™
FA0C0-00
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® 167 THE FIRST SET OF GEMOLOGICAL INSTITUTE OF AMERICA
LESSONS

SHIPLEY, ROBERT M. GEMOLOGY-THE SCIENCE OF GEM STONES

Los Angeles, California: Gemological Institute of America, 1931. (98 pp. three ring
binder.) Signed by the author, very rare

This first set of G.I.A. lessons is from the private collection of Herbert P. Whitlock, a
long time curator of the Museum of Natural History in New York. He was a very prolific

writer on the subject of jewelry and gemstones. Reference: *'Gems and Gemology,"’
summer, 1978, pp. 61-64.

SHIPLEY, ROBERT M. AMERICAN GEM SOCIETY LESSONS

(300 pp. bound), rare 2)

This first set of American Gem Society lessons were from the private collection of Dr.
Frederic H, Pough who was also curator of the Museum of Natural History in New
York. Pough is a writer, editor, and advises the Jewelers: Circular Keystone and
Lapidary Journal magazines. He is retired and lives in Reno, Nevada.

Robert M, Shipley Sr. (1887-1978) is the father of modern gemology in North America.
He was founder of the Gemological Institute of America (1931) and the American Gem
Society (1934). He established the titles of Registered Jeweler and Certified
Gemologist. At the age of 44, he launched a second career destined to profoundly affect
the American Jewelry Industry. Through him the career of fine jeweler was raised to an
art. Shipley was asked by some of the local jewelers to give a series of lectures at the
University of Southern California. These were met with much enthusiasm and they were
then eventually designed into a correspondence course. This led to the birth of the
Gemological Institute of America in 1931. At 44 Shipley began traveling, writing and
selling his courses. He spent much time developing his school. Shipley’s past
experience as a retail jeweler, his artistic background, enthusiasm and talents
generated enough support to fund the American Gem Society. This professional
association only allowed jewelers into its membership after a prescribed course of study
and extensive examination. Shipley established the title of Registered Jeweler and
advanced title of Certified Gemologist. Today's G.I.A. courses, books, resident
classes, instruments and laboratory services are the pinnacles of knowledge and
Jjudgment.

$300-400

e 168 BAUER, MAX AND SPENCER, L.J. PRECIOUS STONES

London: Charles Griffin and Company Ltd., 1904, (627 pp. with 20 plates and 94 figures
in the text, leatherbound) 11 x 7' in. Rare in this fine condition. This book was first
published by Dr. Bauer and translated into English with additions by Spencer. It was the
most comprehensive treatise on gems ever written

This is the first modern encyclopedic treatment of the entire field of gems, precious
stones and gemology. It is still an invaluable reference containing information that has
not been superseded. The color plates, each with explanatory letterpress on the tissue
guards, add much to the handsomeness of this large and impressive red leather covered
and gold tooled volume. Extra fine condition, Scarce

$450-550
See illustrations
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® 169 BROWN, THOMAS. NATURES CABINET UNLOCK’D, WHEREIN IS
DISCOVERED THE NATURAL CAUSES OF METALS, STONES,
PRECIOUS EARTHS, JUYCES, HUMORS, AND SPIRITS

London: Ed Farnham, 1657. (331 pp Leather binding) Very Rare
$450-550

Fae

e 170 KING, C. W. ANTIQUE GEMS AND RINGS

London: Bell and Daldy, 1872. (Volume I, 483 pp; Volume II, 85 pp + 66 plates,
leatherbound) An excellent copy of a book very difficult to find, rare

Reverend Charles William King (1818-1888) of Trinity College was one of the greatest
scholars of engraved gems in Victorian England. About 1842, King went to Italy to
study the language and literature of that country. There he began collecting antique
gems which he procured at moderate prices, especially in Rome and Florence. He
continued to purchase gems when he returned to England. The collection ultimately
consisted of three-hundred thirty-one engraved stones, the majority of which were
Greek and Roman.

About 1878, when his eyesight was seriously failing, King sold his collection. In 1881,
the collection was presented to the Metropolitan Museum of Art in New York by Mr.
John Taylor Johnson.

Reference: Precious Stones Chapter of *‘Mineral Resources Annual,” 1887, p. 578 by
G.F. Kunz.

$400-500
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® 171 TASSIE, JAMES and RASFE, EUDOLPH ERICH, A DESCRIFTIVE
CATALOGUE OF ANCIENT AND MODERN ENGRAVED GEME,
CAMEOS AS WELL AS INTAGLIOS, TAKEN FROM THE MOST
CELEBRATED CABINETS IN EUROPE: AND CAST IN COLOURED
PASTES, WHITE ENAMEL, AMD SULPHURE

London: C. Buckton, 1791, (Volume 1, pp, 1-496;: Valume 11, pp. 4597-800 + 37 plates,
engraved leather binding.) Paralle] 1exts in English and French, A very handsome
binding. Perzlle] texts in English end French, Title page in red and black. Eull podished
celf, gilt, raised bands, beveled boards, marbled endpapers. ¥ x 12 x 2V inches. Topaf
page when book is closed, the pages are engraved, rave

Jaries Tussie (1735-1799) war o Scoifish gem engraver and sodeiler bnown for
reproductions of engroved pems and for porirgit medatlions, Taysie ariginaliv worked
as a stonemasen, stwaying af v Foulis Academy tn Glasgpow. fn IT63, wiile working as
@ leboratory assisiun! ke devised a while enamel composinion expecially suited for
gemstone replicas. In 1766, Tassie moved to London where ke received conmiz sions fo
duplicate many uncient and modern gems. In the 17805, ke was commissioned By
Catherine the Great of Russia o reprodece thousands af gemy from her farous
collection witlch [x now in the Hermitage v Leningrad, Tassie's Perrrait medatlions
included many imporans people, A collection of more than 150 of hiy medallions Is ar
the Scortish National Parteait Gallery in Edinbureh.

SRO0-500
See illusiration
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e 172 A COLLECTION OF FOUR CLASSIC BOOKS ON JADE BY CHARLES
STANLEY NOTT

CHINESE JADE THROUGHOUT THE AGES A REVIEW OF ITS
CHARACTERISTICS, DECORATION, FOLKLORE, AND SYMBOLISM

London: T. Batsford, Ltd., 1936. (193 pp. + 39 plates in color + 109 from photographs
+ 73 line engravings in text.) Introduction by Sir Cecil Harcourt-Smith, K.C.V.O. of
the Victoria and Albert Museum. Dedicated to Queen Mary. Decorated cloth 11%4x 7%
inches

Excellent color and black & white plates. Treats mineralogy and occurrences, jade
throughout the cultural span of Chinese history with special chapters on the symbols
carved into jade and nine appendices of useful incidental information. Much in demand
for reference.

A CATALOGUE OF RARE CHINESE JADE CARVINGS

Printed in the United States, 1940. (185 pp. + 44 plates. Introduction by Lt. Gen. Sir
Sydney Lawford, K.C.B. Copy #354.

This catalogue describes 162 pieces of Chinese Jade that were part of an exhibition held
in Palm Beach, Florida in 1940-41. The exhibition was adopted as the official Palm
Beach Charity drive for the 1941 season for the funds of the American Red Cross and the
British War Relief.

AN ILLUSTRATED ANNOTATION ON THE WORKING AND DATING OF
CHINESE JADES

St Augustine, Florida: The Record Company, 1941. (50 pp. + 14 reproductions from
original photographs.) Dedicated to Queen Mary

This volume consists of arecording of a lecture presented at the University of Florida in
October, 1941.

CHINESE JADE IN THE COLLECTION OF STANLEY CHARLES NOTT

West Palm Beach, Florida: The Norton Gallery and School of Art, 1942, (536 pp. + 118
plates + 123 line engravings.) Introduction by Dr. Lin Yutang and a foreword by Dr.
Chih Meng. Dedicated to Mrs. Nott. This was a presentation copy containing Mrs.
Nott's card below the color portrait of her husband. Copy #884 of 1000 4)

This volume is an illustrated descriptive record exhaustively reviewing the symbolic
ritualistic appurtenances of Chinese jades and their various sacrificial usages. The
volume describes fully the involved formulas underlying Chinese religious services, the
altar equipment and numerous supersticious practices as they are perpetrated in
Chinese jades produced throughout the ages.

$600-800
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e 173 MAWE, JOHN, TRAVELS IN THE INTERIOR OF BRAZIL,
PARTICULARLY IN THE GOLD AND DIAMOND DISTRICTS OF THAT
COUNTREY BY AUTHORITY OF THE PRINCE REGENT OF
FORTUGAL INCLUDING A VOYAGE TOTHE RIO DE LA PLATA AND
ANHISTORICAL SEETCH OFTHE REVOLUTION OF BUEMOS AIRES

Philadelphia;: M, Carev, 1816, (374 pp. with illustrations, leatherbound.) & x 5 inches

The world's diamonds came almost ensively from India antll their discovery In Brazil in
1725, Brozil was the largest prodivcer of digrords weell their discovery (n 1367 in Saumn
Africa. This is the firsr acconnt, in Exglizh, of the mineral wealth of razil. This first
American edition is varer than the English edition of 1812, The plates inclvde depiciions
of diagmondys and gold being mined, o map o Mawe's travels and machinery for mining
digrmonds, crvsial drawlngs of diamonds, wpaz and rowrmaline, minerals collected by
the author, and varions snail shells. The frontpicee plate porteaving e washing of
diamonds by negroes under the supervision of @ Braziline-FPortageese appeared in
many sibseguent publications. Mawe's accowns iy cherished for bringing fo the world
rhe first deserlption of the gemstone production of Brazil. Good copy and very scarce

S350-450
Zee illostration




e 174 THREE BOOKS BY A. C. HAMLIN

THE TOURMALINE

Boston: James R. Osgood and Company, 1873 (107 pp + 3 colored plates, red cloth
cover). Dr. Hamlin specialist on the tourmaline describes its complex nature, its
phenomenal properties and tells of the matchless tourmalines found at Mt. Mica in the
state of Maine, The book contains Dr. Hamlin’s obituary for 1905 and a picture of his
house from Antiques Magazine, Dec. 1983. This book was issued in red, blue and green
cloth covered editions representing the colors of Maine tourmalines.

LEISURE HOURS AMONG THE GEMS

Boston: James R. Osgood and Company 1884. (439 pp + 2 plates, green cloth bound)
excellent condition.

Fascinating tales of the diamond, opal and sapphire, carefully researched by the author
for authenticity of information.

THE HISTORY OF MOUNT MICA, OF MAINE U.S.A. AND ITS WONDERFUL
DEPOSITS OF MATCHLESS TOURMALINE

Bangor, Maine, published by the author 1895, (73 pp. + 43 hand colored plates, 2 maps),
A fine copy (3)

Gemstone Americana at its best. Relating the discovery of the unique rich tourmaline
and beryl deposits at Mount Mica in Oxford County, Maine and its early development;
visits to the famous sites by celebrities; systematic exploration and mining, details on
finds and where found, etc.

This book is a history of the first gem strike in America which was discoveredin 1820 and
contains a newspaper clipping dated 1897 on tourmaline mining in Maine.

This lot of three books is accompanied by a folder containing the xeroxed notes of Dr.
A.C. Hamlin hand colored by Joseph Gill. Dr. Augustus Choate Hamlin, M.D.
(1829-1905) raised a company of Maine volunteers at his own expense to fight in the Civil
War. He served as a Brigade Surgeon with the rank of Lt. Colonel. After the war he
practiced medicine and served as Mayor of Bangor, Maine. In 1878 he was made
chevalier Order of St. Anne by the Czar of Russia. He was the nephew of Vice president
Hannibal Hamlin under Abraham Lincoln.

Reference: Lapidary Journal, Dr. A.C. Hamlins records in F. Pough’s library June 1967
page 420. 8 pp.

$500-600
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® 175 MAWE, JOHN, A TEEATISE OM DIAMONDS AMD PRECIOUS
STOMES INCLUDING THEIR HISTORY — MATURAL AND
COMMERCIAL TO WHICH 15 ADDED, SOME ACCOUNT OF THE BEST
METHOD OF CUTTING AND POLISHING THEM

Loodon: Longman, Hurst, Rees, Omme, and Brown, 1513, (166 pp. <+ 3 bandcolored
enzraved plites, leatherbound.) Dedicated 1o the Ponce Regenl. One of the earliest
original works in the English lanpuage by o prectical minerologist and gemologist.
Measuring BM x 3% inches

First editfon, Prized ax one of the earliest English works from the peti af @ prachical
mineralogist and pem-dealér which dovs nor mercly parrol prévious works bur
contributes much that is original. Treass diamond, raby, emerald, 1opaz, Gguamarice,

tourmaline, pircon and guerte pems, exteasively incledes a finre lorpe Brazillicn fopaz
which Mawe elalms ix the besr in England, A mint cleas copy, perfect condition leather
binding, rare

Johm Mawe (1764-1829) was a minerologist and toured the mines of England and
Scotland collecting minerals for the King of Spain. In 1604, he started on o vovage o
Bio de la Plara where he wor arrested for spying. He wai moi refeased sanll bhe coapivre
of Moatevideo in 1806 by Geaeral Beresford, Mawe seiled to Braghl where e was well
received by the prince regent, Dom Pedro, who gave him permiission to visdl the
diamond mines as well @y aecess fo governimens arcidves.

£300-400

S illustration
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e 176 WILLIAMSON, G.C. CATALOGUE OF THE COLLECTION OF
JEWELS AND PRECIOUS WORKS OF ART, THE PROPERTY OF J.
PIERPONT MORGAN

Compiled at the request of J. P. Morgan by George C. Williamson, London Cheswick
Press, (copy #17) 20 deluxe copies Litt. D. xxvii, 183 (1) pp., with 94 fine plates
engraved from photographs, of which forty-seven are also present in very beautiful,
hand colored state, with pressed gold and silver borders and other illustrations in text.
Very large, heavy thick 4to, full green crushed levant morocco, spine with 3 raised
bands and insets designed and lettered in gilt, the upper cover bearing a very large inlay
of polished shagreen manta ray skin, the center of which contains a finely-wrought
sterling silver gilt leafy device incorporating a griffin and gargoyle in which a
gem-quality amethyst is set in the center; with the border of the inlay a gilt frame and in
each of the corners a finely-wrought piece of sterling silver gilt metalwork designed with
dragons stamped by *‘Garrard & Co., Royal Crown Jewelers in London; with 2 working
clasps (stamped) of the same metal incorporating griffins, gargoyles and leaves. Inside
dentelles of full green crushed levant morocco with lighter green morocco inlays of
mythological birds framed by an elaborate gilt design and border, and green silk moire
free endpapers; a.e.g., four silk ribbon markers. London: Privately Printed at Chiswick
Press, 1910. First Edition, deluxe issue limited to 20 copies printed on vellum (calfskin),
anddqo'ntaining forty-seven hand-colored plates not found in the regular issue. In mint
condition

This is indeed a masterpiece of book production and it is in a class by itself. It is rumored
that the cost was so immense that after Mr. Morgan's death, his executors cancelled all
uncompleted orders, involving Dr. Williamson in a financial loss.

In his article **An Experiment in Book Production’” (Book Collectors’ Quarterly No. 3)
Dr. Williamson says: "‘In this way for some seven years, the work of preparing this
astonishing volume went forward indeed needed a Maecenas to venture upon this
production of so costly and so remarkable a work."' *“In the Jewel Book every extensive
use was made of gold and silver leaf, the gold leaf alone running into many hundreds of
pounds. On the surface of the gold delicate tracery was made with exceedingly fine
brushes to represent the tooling that appeared on the original objects.”” ""Water color
painting upon a leaf of silver was carried out with such success that the reproductions
were as Sir Lionel Cust said on one occasion “Impeccable’’ and really did present the
effect in perfection, of enamel."

Lord Duveen writes —
"“The last Catalogue Morgan saw was that depicting and describing his jewels he
received Christmas Day, 1912, a few months before his death. ‘The most beautiful book
I have ever seen,”” he cabled to Williamson. It is a significant sidelight on his
character—the “‘merciless man who has been called the 'chief of the trust bosses of
America' that one book lay on the table by his deathbed in Rome; ‘It was the most
beautiful book I have ever seen’'. This is the only copy in private hands of the deluxe
edition of the 20 outside of the major institutions and therefore it is likely this is the only
copy to be sold for many years to come. Of the forty-seven plates which are hand
colored with actual silver and gold gilt worked into the heavy vellum pages where gold
and or silver appear in these illustrated objects, so that the metal can actually be felt
with the fingertips. This gives the most nearly actual reproduction of the metallic object
illustrated. Among the illustrations are: Pax, chains of honor, betrothal rings, busts,
rosaries, necklaces, pendant jewels, reliquaries, medals, scrolls links, figures,
medallions, flowers, buttons, watches, seals, portraits, caskets, beads, dipthches,
ewers, shrines, bowls, vases, tankards, crosses, vessels, ciboriums, chalices, Niello
medallions, amber cup, jade cup, clocks, perfume bottles, and many more. Each is fully
described with its history significance and references to the occasion for which the
object was made. The book is 3 inches thick, the pages are 112 x 15 inches and it weighs
16 pounds.

$10,000-12,000
See illustration of cover and one plate :
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THE GILL HISTORICAL GEM BOOK COLLECTION
(PART 1L}

e |41 FOUR BOOKS AND MEMORABILLA ON FAMOUS JEWELERS

THROUGH ONE HUNDRED YEARS. 1510-1910
By Black, Sterr & Frost, Inc.. 30 pp.

The hundeedtl anpiversary of e oldeat retodl] bouge o New York, Printed in 1970,
24 A1 pp, M color plaes. SEE over boards, Bnsed leatlier label with gold lettering on
cover, hand laid paper, § x 4% inches, A splendid little book, as well ay o history of the
campany, Rare

THE TIFFANY TOUCH
By Juseph Porell, Mew York, 1971, 308 pp., many usirations.

The stoy af the famous Tilffany denasty of fewelers, complete with deseriptions of well
known patrons amd thelr fewels. Also material on George F. Kinz, and Lowds Comyfor

Tiffuasny
SELLING QUALITY JEWELS SINCE 1800
By Shreve, Crump & Low Co., 1974, Boston, 74 pp.. 2 copies

THE FIRST CENTURY, A STORY OF A CANADIAN COMPANY, HENRY
RIRKS & SONS, 18791979

By Kenneth O. Macleod, Casada, 116 pp.

Also tncladed in riris lot are extensive flles of rare memorabilia on: Harry Winston Inc.,
Cartler, Tifany, Bulgorl, Van Cleef and Arpels, Zales, I, Stern and Lazare Kaplan.
B, S200-300

® 142 A COLLECTION OF BOOKS AND MEMORARBILLA ON AMRER

THE BOOK OF AMBER

By George C. Willinmson, London, Ernest Benn, Lid., 1932, 268 pp., colored font
p]j;.l:n showing amber specimens, 4 photo plates on glossy paper, 8% x 5% in.

The awther writes; "'8o far ax § know, theve are bt e erions books on amber in
Englixk, and both of these are Iong aut of pring.” He refers to Buffam's 'tears of the
Helllodes™ and Haddow's " Amber"', both of wohich wre at difficedt to find ax this one
[both are incloded in this lotl. OF the several recent works on amber, thiy volame i3
clearly the most éxtensive and informative. Willaoiton®s book coutaing excellemt
itlustrations in a high guelity prodyciion, Discusses amber in claysicnl fdmes,
nomenclatire, trade o anclent and moddin Exvope, gmiber gy g mineeal, In medicine
and fiolklore, A fine bibliograply. One af the classics of gemological lteratire. Very
Fare,

THE TEARS OF THE HELIADES Or Amber As A Gem

(first Amecican edition . .. revised by the suthor) by W, Aroold Boffum, Mew York,
Putpam & Sons, 110 pp., 74 % 5in., 1900

One of the mast Jumons works on amber of all iwe, Special treatmient of the
miltfcalored amber of ltaly; legends, love, Baltic gmber & amber in anclent writings. A
scarce book

AMBER, ALL ABOUT IT
By 103, Haddow, Liverpool: Cope's Tobucco Plant, Lid., 59 pp,, T % 5 in. 1392

An enoritous amoundd of well researched informalion condensed Inin 5 papes.
Including early fdwory and mining, legends, fabrivation, and modern gtes. Excellent
short bibliography, Rare
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MORNING SESSION
at 1000 a.m.

(Lot 1-1400

THE GILL COLLECTION OF HISTORICAL GEM BOOKS
(BART WD

e | DE BARRERA, MADAME. GEMS AND JEWELS: Their History,
Geography . Chemistry, and Analysis Trom the Earfiest Ages 10 the Present Time

London: Richerd Bemiley, 1860, 382 pp. (om=te cover, rare)
One of the most eemarkable worky written an gemstones, covering every aspect and

unisually viek in amall bae dighly interesting detaiis that are apt to be micsing
elsewhere, It s truly an encyelopedia of facts and fancies, and o very scarce work.

In five party dealing with the entire rasge aof gemstone hitory, the yeogrophy
e rﬂﬂmuphﬁ. the seienee of digmonds and proclmg stones, pearls,
citrtong Tove, medicinal vires, engraved gems, histerical fewely aind gemy, types of
fewelry, vings, amilers, pawping of jewels and gems, and famous fewel robberies,
£150-550

A COMPLETE COLLECTION OF ALL FIVE IMPORTANT GEMOLOGICAL
JOURNALS

Each of theve journaly o fudl hﬂﬂm—ﬂnﬂhhlmm
“Gill's Index, " by Joseph Gill and pablished by the Gemological | of America.
E.mmmpmmﬁmmmmdﬂﬂuﬂmh

e} GEMS AND QEMOLOOY, Gemological Instituie of America, Los Aﬂﬁiﬂ.
January 1934 through Spring 1987 Seven bound volumes thiough 1984, (1985 1w
Spring 1987 not bound).

“iteme and Gemology' was started @i a bi-manthly pertodical pabiished by ihe
Gomedogdeal Tngilinte of America (GJA.AL) for Amevican Gen Sovlity (A8
prerdrers. N ecamie guarienty in .'ifrfﬂg Feda. .*i'rur:.l‘.-}y seithe el Winter 1958 bove, Hhere
was @ peport fiom the Gem Trade Lab af e G LA, Log Angeles; and o report from the
Gem Trale Lab of New York Chry, "Gems and Gemology™ las divected most of ity

emphaxis toward aclentiflc gemology.
§400- 1,200

® } THE GEMMOLOGIST. idiscontimped ) Losdon. Awgust 1971 through Decemiber
'), Complete set in mine bownd volumes.

ﬂsrww ] w3 g mroetily amrmel prooted i [ondos by the Vot
Ao iatin Mm.m,nﬁmhmnrﬁ.nwrfn
perindicet 10 by ratirely devoied to presdogs. Ty st is wow extremely rare [T
many hundreds of imteresting and soigee ariicies.

51,000 | , 500
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# & MARILLIER, HC. “CHRISTIE'S" 177 1o 1925
London: Constable & Company, Lid., 1926 311 pp.

ONE HUNDRED AXD FIFTY-FIVE CHRISTIE'S CATALOGUES FROM THE
1.5, AND EUROPE: NOVEMBER 1961 to NOVEMBER 1985,

51.500-2, 000
See illustration



CALBERTVS
. :ar_hf.;a:rvs

e 10 THE 'EILLI‘.IEEI' BOOK ON GEMS IN GILL'S LIBRARY, ACCOMPANIED
Y A FOLDER WITH AN ENGLISH TRANSLATION OF THE SECTION
ON GEMS (NEVER PUBLISHED).

IANSO, IODOCUM. ALBERTUS MAONUS de SECRETISMULIERUM liem De
Viriutibus Herborum Lopidom et Animslium, (Albert the Great on the Secreis of
Warnen, the YVirtoes of Herbs, Stones and Animalsl,

Amsierdam, 1643, 375 ppotcxt in 1akin)

Extremely Rare.

: S.500. T
See ilustraon



GEDRGE FREDERICK KUNZ

; M ken {iﬂ':r-: Frederick

Kunz died, he remained onc of the
“giants” in the field of mml:r-lluﬁ,

mology and collecting. Bom a New

ofker in 1856, he was educaied in
the public schoals of Mew York and
Mew Jersey. In 1856 the family of
Ior, Kunz moved to Hoboken where
ot an early gge the young Mr. Eunz
was collecting and selling mineral
specimens discovered near his
family"s home in 4n excavaiion al

Hill. Intelligent and ambilivus

st age 14, Kunz began semding
specimens of minerals abroad for
exchange. It was without doubt this
interest in mineril collecting which
shaped the career of this remarkable
mun. Largely self-taught, his
knowledge of minermlogy was
remarkable.

In 1879, he joined the furm of
TifTeny and Company as a :
expert, this being in ull pmﬁnbimw,
the first instance of employment of a
minerslogist in this capacity in the
jewelry industry. While with Tiffany,

¢ travelled widely in Morth America
investigating sources of supply of
gem min in the rough, and
gathering the information which be
published in 1890 in Lhe {rermsiones

North America. |1 was also duning

g eight years from 1881 10 1859 that
he gathered together the wonderful
collection, representing the Americun
gems in all their phases, that hroughe
American Dems inlo prominense at
the Peris Exposition of 1889, This
collection was bought by J. Prerpont
Morgan and presenied o the
American Musenm of Naturzl
History. A beautifol lilac colored
transparent gem spodumene was
discovered in Southern Celifornia in
1902 and waus named Konzite in
honar of Mr, Kunz, The American
Museum in 1904, recognizing his
hilitics as a specialist, appointed him
honorery Cumator of Gems. He held
this post for 14 years. Like
Tavermier, Dr. Kunz reterned from

(1856-1932)

his travellings in many lands with a
wealth of anccodotes and incidenis
which highlight his works. In 1883 he
beean o contribuie 1o the **Mineral
Resonrces of the United States™ and
to write for the Government report
until 1906 when he hegan writing the
vearly chaplers an precious slones
for the mineral industry. Dr. Kunz
became a fellow of the New York
Academy of Sciences in 1914 and
was clected presideat of this body. In
1886 he founded the New York
Mineralogical Club and was its firsi
secretary (al this time the club had
na president,] He was alwavs selive
in the affairs of the organization
“ﬁﬂg“ as its president from 1914 1o
|92,

From 1892 to 1899, Dr. Kunz
scrved as special commissioner on
Amezrican pearls for the United
Stales Fish Commissioner, and n
1904 he produced with Charles H.
Stevenson, *“The Book of the Pearl,”
a monumental work on this subject,
Always a man of unsurpassing
energy. this voluminous writer
displayed & lvely intéresl m gem lore
and magic and described the falls of
meteonies.

Prominenl in thc American
Institute of Mining and Metallurgical
Engincers, Kunz served as
Vice-President from 1899 to 1901, Dr.
Kunz was keanly interested in
introducing the melric sysiem into
the United States, snd was President
of the American Metric Assocmation.
Among his other inlerests were the
devclopment of the uses of radium,
on behalfl of which he served as
commissioner W Lhe St. Louis
Expasition in 1504,

He served sx President of the
Amcerican Scenie and Historical
Preservalion Socicty and was a
research sssociule on 5 an the
sialf of the American Muosesm of
Mztural History. Dr. Kunz zlso was a
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The Complete Collection of
GEOQORGE F. KUNZ'S
books and papers relzting to gems
and jewelry

# [1 KUNZ, GEORGE FREDERICK. 1VORY AND THE ELEFPHANT

Mew York: Doubleday, Page & Company, 1906 (327 pp.)

The most rave of all Kunz works and traly deserving of all the prabve Teaped spon
Inaskinelt az i repregents the moss comigdete coverage of The sibject ever pathered in
o place, The scoge of the work s remarkable, covering prelhistoric, anciens, medieval
aind medern vy carvings, Oviental carviags, Wstory of the elephoant, elephant
Ruaniing, sources and composiiton of very, warking of ivary, vegerable and imiration
ivory, rarwhal and walres fvory, evaditlon of the elephant and ity relatives, elephant
and olher Insks, commerce invery, and with an addenda onlvory carvers, Tn comtrost
fo pther waorks on vory which lorgely confine themselves to the artiztic merits af
carvings, Kunz's stwdy devotes most space 1o the soweees aad watvee of fvory iself,

5450630

# |3 KUNZ, GEORGE FREDERICK AND STEVENZON, CHARLES
HUGH, THE BOOK OF THE PEARL. 1908, Mew York, 548 pp.

This fameons wark contains ol worth knowing aboius saltwarer and fresinvater pearls
Jrom all over the world and in every age. Included are pearls wsed for other purposes
than arnamentation, and the deseriptions and wses of the shellfish fronowhich the pearls
are taken. Desoribeys anciend Wistory, origh, sirpeieee, forms, sources, Jshories, pearl
Surming and culture, pearl values, conimerce, niysticad and medivingd propersies and
HEEs, reafment and cave af Peacls, el ase In orrament ana decoraiion, famons pearl
collections, pearls found fn movinds and graves, and also has an exeenaive Bibliograpiy.
This iy the very rare fivst Londor edlvion Inowhite pllved Lirge size dath, Fine condition,

A similar copy was olfered ol Chrisiie’s New York Ocrober 21, T9ET i the sale of
Mapnificent Jewels and sold for 34,620,
Sec illustration

DM FPEARLS, AND THE UTILIZATION AND APPLICATION OF THE SHELLS
IN WHICH THEY ARE FOUND IN THE ORENAMENTAL ARTS. By GG.F. Kunz,
Bulletin W.5, Fish Commission. Yol. [3, Washingron, 1824, Exiracted,

This very searce work by Kunz marks iz emerging Inferess in peacts widel cilvinared
in bz monnmertal UBook of the Pearl.'' Here ke gives In detail the infarmarion he
perronally gleaned at the Colimbia Exposition where pearl exhibits were browght from
sany conntries. Included are warks in nacee, nacre wsed in ornomental objects, shell
carvings and cameos, with additfona! meateriol ox the fresfowvarer pearlzs of the 115, Also
ane of the first contriburions on the culture of peardy in Tupan. The photo plates, one af
pearls, i in oodor, show ebfects in sifver with some part of the fignre made of & lerpe
burogue pearl, the carving af shells. mather-af-pea wsed g inlay, pearl ovster shells
wirh caral growele auached, and oy more,

ABRIEFHISTORY OF THE GATHEEREING OF FEESH-WATER PEARLS 1M THE
UNITED STATES, by G.F. Kunz, Bulictin UI.5. Fish Commission, Vaol. 17, 1898, (pp.
373420 4+ 22 plates.) i

THE FRESH-WATER PEAERLS AMND PEARL FISHERIES OF THE UNITED
STATES, by G.F. Kunz, Bulletin 1.5, Fish Commission, Vol. 17, [898_ (pp. 373-426 1

22 plates.] o
3450-750
& [4 KIMZ, GEORGE FREDERICK AND STEVENSOMN, CHARLES
HUGH. THE BOOK OF THE FEARL
MNew York: The Century Ca., 1908, 548 pp.

Ihiis is the scarce New Youk firsr edition in green gilied cloth, lorpe size, very pood
condition, (See Lot 213 for desoription.)

THE FRESH-WATEE PEARLS AND PEARL FISHERIES OF THE UMNITED
STATES by G.F. Kunz, Bulletin [1.8. Fish Commission. Yol. 17, 1898, (pp. 373-426 +
22 plates.) 480650
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& 20 KUMZ, GEORGE FREDERICK, GEMS AND PRECIOUS STOMNES QF
NURTH AMERICA

Mew York: The Scientific Publishing Campany, 1893, 336 pp. Irebound second edition,
in good condition) (See description of hook in & 19)
£250-430
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Mineralogical MNote, by George F. Runeg, CURLOUS FORM OF BERYI. FROM
AUBURM, MAIMNE; CAPPED GABNET FREOM BAYMOMD, MAIMNE:
ARTIFICTALLY 3TAINED TURQUOISE FROM NEW MEXICO; BEEYLS AND
GARMETS FRHOM COLORADG: THE TOURMALINE LOCALITY AT
EUMFORD, OXFORD CO,, MAIME: A PSEUDOMOREPH OOF FELTDSPAR AFTEER
LEUCITE FROM MAGNET COVE, ARKANSAS: METEQRIC IRON FROM
JEMMNY'S CREEE., WAYNE CO., WEST WA NOTES ON A BEEMARKABLE
COLLECTION OF ROUGH DIAMONDS: American Assn. for the Advencemeant of
Scicnce, Section E., 1885, pp, 240-258,

GEM COLLECTION 0OF THE 115, NATIONAL MUSEUM. 1384, by Gearge F,
Kunz, Smithsonian Annual, Fart Il, Weshington, DG, pp. 267-275,

Minerulogical Notes, by George F. Kunz. 1888, PHENACITE FROM MAINE:
DUARTZ PSEUDOMOEPHS AFTER SPODUMENE: A EEMARKABLE
VARIETY OF TRANSPARENT OLIGOCLASE: APATITE FROM MNEAR
YOMKERS, NY, CYANITE FEOM NORTH CAROLINA; ARAGONITE
FSEUDOMOEPH, American Journel of Science, third series, Mo, 36, pp. 222-724,

PRECIOUIE STOMNES, [B%), by George IF. Kunz, Journal of the Franklin Institute,
September. Volume 130, No. 3, Philadelphia, Part 1, pp. 161-182; Part [1, pp. 287-299.



i

THE DMAMOMD AND MOISSANITE=MNATURAL, METEQRIC AND
ARTIFICIAL, 1907, by George I, Kung, Transactions, American Electrochemizal
Society, Yol. 12, pp. 39-63.

THE TWO LARGEST DIAMOMNDS (Cullinan nnd Excelsior), 1909, by Creorge F,
Kung, Century Magazine, Volume 78, pp. 277-284,

THE ORIGIN OF S0UTH AFRICAN ALLUVIAL DIAMONDS, 1920, by George F
Kuni, Science, Yol. 72, November 21, pp. 33-320,

BOHEMIAN GARNETS, 1892, by G2 F. Kunz, Transactions, American Inslilule
of Mining Engineers, Yol. 21, pp. 241-230. 2 copics.

THE GREAT JADE MASS FROM JORDANSMUHL, 1917, by G.F. Kunz, American
Museum Journal, Vol 17, pp. 142-144.

REMARKABLE OCCURRENCE OF ROCK CRYSTAL IN THE UNITED
STATES, |888, by George F, Kunz, I-‘ru:'r.-r.*dmﬁs of the American Associatien lor the
Advoneement of Boience, Scction E., pp. 228230,
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ON ANEW LILAC-COLORED TRAMSPARENT SFODUMENE. (Kunzite), [%03,
by George F. Kunz, American Journal of Science. Series 4. Vaol. 16, pp. 264-267.

EUNZITE AND ITS UNIQUE PROPERTIES, 194, by Charles Baskerville gnd

CGieorge F. Kunz, American Joumnal of Science, Series £, Wo, 18, pp. 2520,

(THIS FOLDER CONTALINE OTHER MISCELLANEQUS ITEMS ON
SPODUMEMNE)

FRECIOUS STOMES (CAMADA), [ERT-1888, by George F, Kune, Canadian (reolopy
and Matural History Survey, Annual Reporl, Mo, 3, Part 1L, pp. 63-3.

A TEIETO RUEE[A_AND THE URAL MOUNTAINS, 1898, by George F. Kunz,
Jouenal of the Fronklin Institute, Yol. 146; Part 1, Scptember, pp. 193214 Part 2.
(ctoher, po. 264-279,

GEMS ANDPRECIOUS STONES OF MEXICO, 1902, by George F. Kunz, American
Institute of Mining Engineerng, Trensactions, ¥al. 32, pp. 35-93,

GEMS AND PRECIOUS STONES OF MEXICO, 1902, a discussion of the peper of
O.F. Kunz captivned above: American [nstitute of Mining Engineering, pp. 553-589,

NOTEONTHE FORMS OF ARKANSAS DIAMONDS, 1907, hy G.F. Kunzand H.5.
Washington, American Journal of Science, Series 4, Mo, 24, pp, 275-276. 2 copics.

TOPAY AND ASSOCIATED MINERALS AT STONEHAM, MAINE, 1584, by (G.F.
Kunz, Amcrican Tournal of Science, Series 3, Mo, 27, pp. 212-216.

DIAMOND IN ARKANSAS, [908, by G.F. Kunz. =nd Henry 5. Washington,
American Institute of Mining Enginecring. pp. 168-176, 2 copies,

ON THE SAPPHIEES FROM MONTANA, WITH SPECIAL REFERENCE TO
THOSE FROM YOGO GULCH IN FERGUS COUNTY, 1897, by George F. Kunz,
American Journal of Science, Artcle 44, pp. 417428, 2 copies,

MEMORIAL OF GEORGE FREDERICK KUNE, 1933, by Paul F. Kerr,
Mineralogist, March, Val. 18, No. 3, pp. 91-94. E

MEMORIAL OF GEORGE FREDERICK KUNZ. 1933, by Herbert P. Whitlock,
Bulietin of the Geological Socisly of America, Volume 44, pp. 377-392, (Also JCK,
1980, Aug., Kunz Profile, by F. Pough). iFile includes much more Kunz memorabilia. )

S1.000-1,500

& 11 LEONARDUS, CAMILLUS, THE MIRROR OF STOMES
London: I. Freeman, [730 (159 pp. enaraved leather binding)

The first edition of the firsr English transiovion of Specwivm Dapldem, in which the
Hafiee, generalion, propecties, viclves and varions species af more than 200 diferens
Jewels, precious and rare siones are distinesy deseeibed, Fivsd poblisked in 1502 A0, i
Larir, ther rranstared Inve English i 1750 A.D. Leonardus, the antior, was in figh
exteem of Cesar Horpla, Duke of Romandiola, The oviginal work ax well o He
rranstadion are Borl very rave, Camillns Leorardus was a physician of eminence v the
ancient city of Fisaro fraly.

Cesor Borgta (14730307 ) was the son of Pope Alexander VI Ax Duke of Romegrn and
Caprain-Cieneral of the armiss of the Chiech, he expanded e political power of the
Papacy, Machiovell wsed Cesar Dorgin as a model for a siatesman in fie Infamous
political treative *"The Prince.”

References: “Development of Geolagical Sciences,”™ by Framk Dmwson Adams pp.
Jdi-147,

“The Austealinn Gemmologisl,™ Augost, 1967, pp. 20227,

A capy of the first Englieh ediion wor offered or Christie's New York, Ocieber 21 I987
i the sale of Magnificens Jewels and sold for 57570, SRl

See dllustrelion
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THE

MIRROR

' STONES:

IN-w HLCH

The Nature, Generation, Properties,
Virtues and varioys Species of ‘more
than zdo different Jewels, precious and
rare Stones, are diftinétly defcribed.

Alfo certain and nfallible Rules to know the
Good from the Bad, how to prove their
Genuinenefs, and to diftinguilh the Real

~ trom Counterfeits,

Extrafted from the Works of Arifforle,
Pileny, Ifogvrns, Dionyfins Alexandrinus,
Albertrs Magmus, &,

By Camillus Leonardus, M. D.

A Treatife of infinite Ule, noc only to Jewellers,
Lapidarics, and Merchants who trade in them,
but to the Nobility and Gentry, who purchafe
them either for Curiofity, Ule, or Ornament.

Aedicated by the Authorto Czsan Bonroia.
Naow firft Teanflated into Exglih,

L O NDO N:
_ Peicted for J, Freeman in Flereofreet, 1730,

L
e







e 2% BOYLE, ROBERT. AN ESSAY ABOUT THE ORIGINE AND VIRTUES
OF GEMS WHEREIN ARE PROPOSED AMD HISTORICALLY
ILLUSTRATED SOME CONJLECTURES ABOUT THE CONSISTENCE OOF
THEMATTER OOF PRECIOUS STONES, ANDTHE SUBIECTS WHEREIN
THEIR CHIEFEST VIRTLUES RESIDE

London: William Ciodbid, 1672, 185 pp. (Leather bound with dustiacken)

This renrarkable work {5 ost Imporiant for Bovle's shrewd obyervations on the rofwre
el crvsials faking pem orysials as examples, No page Iy willon! some siafeireil phat
cannas but confornd Neoexpert who Jondly magines that such fdeas were first
propoweded I modern dmes. Bovle clearly indicates i belicl in the hvdrotiiermial
arigin of crvstoly, expeckily the rangparest, and also Imiplies dhar crysials grow by
aeoretion of minnte pariiceles gpon o socleas and orient themselves fo cregie
characteristic extersal planes, e Gorther notes that the best crpsrals geow i cavities;
that others which grow in resteicted spaces are " Molds; " that cleavage iv o definie
properry; el color is “adventitions” in moss crystals; thol incliesions are coased By
their envelopment by the prowing crestal, and it rock erysral could nor have been a
Eimel ol e’ Becanse g specific gravity Is 2-203 that of water, He was one of the earliesr
physicists to publish deasicy determinarion. This ook is the firse sciensific work on the
phvsics of crvsials,

Robers Bovle (16271601 | was o chemist aod moterrad pliflosopleer koced for Rz ploneer
prperinients o the properies of gasses and bz corpusolar view ol mafier thed was o
foverunner af modern theory af chenival elements. He was alio a leading member of
the Hoval Society of Lowdon,
References:
“The Life and Works of the Honorable Robert Bovle," by Lowis Trenchard Mare,
Cifoed Dledversiry Press, London, 1034,
“Rokerl Boyie, Father of Chemistry,”™ by Dr. Rager Filkingion, Londan, 1959,
A simitar copy was offered o Christie's New York, Ocrober 21, 1987 in the sale af
Mapnificent Jewely and sold for 32420,

£550-850

o 1) MAWE JOHN, ATREATISEONDIAMONDS ANDPRECIOUS STONES

London: Longman, Hurst, Rees and Brown, 1823, sccond edition. XX1. 148 pp.. ung
partly colared plate, frar feown flustraron depicting the Hope dianond, colored plate
showing fwo dlustrations of the dizmond cutrer at work,

Theroughly revised second edition, with addition of & secllon on the cxting of gems
crilrer than oo diviieond, and an appeidiy ok inirardons, the dissinctive charaoters of e
“gpdndle vy, the opal, and g rable of propertivs of the privcipel pemisiones. Aside
Sroven an Bnexpliceble solling of e frondspiece and title page, possible by long exposore
i shop windomw, the remainder of the fext and the plales ore very clean oid fresin

“The Gemmolagisr,™ Scptember, 1954-Merch 1955, totally reprinted. plus notes by T,
Crrodzinski (noted diamond expert),

5250-350
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® 31 PLATT, HUGH. THLE JEWEL HOUSE OF ART AND MNATURE

Containing Trivers Barc and Profitable loventions. iogether with sondry new
Experiments in the Art of Husbandry, With Divers Chemical conclusions songermning
the Arl of Distillation. .. Whereunto is added, 4 Rare and Excelfent Discourse of
Minerals, Stones, {_'r'a'.'i-z.a'. and Rostns: with the virtues and use fhereof, By [, B, Gent.
London: Barnuard Alsop. 1653, (232 pp. lustrated engreved leather binding)
Hugh Flare (1352-1808) was inderested In woieral sclence, mechanical Inventions,
dimpesiic eeonoey and especially agricaliere, He carvied on o wide corvespondenes
wille de bewt exponents of pordeaing aod spvicedipee. T this book, e orevesls Tux
exiensive Erowledge of aaricelinead matters, For iy services oy fovestor, Plail was
Lnighred Dy fames Iin 1603,
A similar copy was offered ar Cheistie’s New York, October 21, 1987 in the sale of
Mugnilffcenr Jewels and sold Jor 5880,

S550-050
See llusiration
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® 35 MAWE JOHN, ATREATISEONDIAMONDS ANDPRECIOUSSTONES
INCLUDING THEIR HISTORY — NATURAL AND COMMERCIAL TO
WHICH [5 ADDED, 50ME ACCOUNT OF THE BEST METHOD OF
CUTTING AMD POLISHING THEM

Lonaden: Longmon, Huest, Bees, Orme, and Brown, 1BLY, (166 pp. + 3 handeolored
engruved plutes, leatherhound,) Dedicaled (o the Prince Regent. One of the earliest
originil works in the English language by o procticel minerologist and gemologisi,

Fieat edition. Prized ag ane of the earliest English works feom the pen of o praocsical
mitneralogist and gem-dealer which dees wol wmerely porrot previous works Bl
countributes much vt is original. Treats dineond, ruby, emerald, topoz. ggramarine,
towrmaline, Zircon and quartz gems. extentively incldes o fine larpe Brazillipn topes
wiich Mawe claims s the best fn England.

Joba Mave [I78H-1829) was o minerologis and tobred the mines of Englavd and
Scotland collecring minerals for the King of Spain, In 1804, fe starfed ox o vevage 1o
Ria de la Plata where ke was arcested for spving. He was nt released wmiil the captire
of Monteviden in T8G6 br (General Beresford, Muwe sofed o Brazil wiere b wees well
received by tie Prince Repent, Doy Pedro, who gove B periission jo visit the
digmscnnd mifnes as well v accesy fo povermnens anchives,

A smilar vopy was offered ar Cliefarie’s New Yook, October 21, 1987 in the sale of
Magiifieant Jewels and sold for B4, N0

S300-400
See illustrntion
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® 36 NICOLS, THOMAS. A LAPIDARY: OR, THE HISTORY OF PRECIOUS
STONES: WITH CAUTIONS FOR THE UNDECEIVING OF ALL THOSE
THAT REAL WITH PRECIOUS STONES

Cambridge: Thomas Buck, 1652, 239 pp. lealber bound.

Thix is tiee first book on gems weitten in Enffﬁﬁ, The firsr boodk to “undeceive™ the gem
expert a5 to the medical or superagived! efficacy of gemstones, This book wax 1o
tipartard b (08 day Hhad i 1673 & complele translalion nte German was made, The
contenss af the book are in wo parts; the firsr dealing guite thoroughly with the general
atiribwies ond comditions of gems; the second with porticilar deiscripiions of pems, The
conrents of the book rells of gems gronving beiter near the Equator: sall content in poms
ednsing tronsparency: kavdwess ax the rexalt of a pevfeet anion of well packed maiier!
ale causing gems to be Tuble (divisible): the vy iy the teae corbunele; e making of
donllets; g find aiethest belig vorth ac piieh as a five lamord v fo foil baek o pem
i eepfaace iy beaury.

Thomas Nicoly was the son of @ plysician and o aathee of Cambridge. ke studied for
sowmé e af Jesny College, Cambridge.

Scarce First Editon af the Frsr Englivh Lapidary, An impeoriant tapidury i thar by
Thomas Nicoly, sometime of Jesws Collége Cambridge. .. A certols gmonil of
confusion far arlien concerming this book owing to the fact thal three Bswes of i
appraring doring Nicols” Bfciine, each bearing a seperate e, [See; the Gentlemun's
M ine, Dec, 182, p, S04, Alve the Caralogne of the Libegry af the British Miseim
and that af the Bodletan Lifrary). These gre as folfows; A Lapidory ., .. /652; Arcole
Oemmesz. ., [653; Gemmurius Fidells... 1639, All three are Ideatical with the
direption of the ilepages.” —Adanis,

Nivols follow s DeBoodt closely and guotes I frequenily, He olin adopted DeRoodi's
classification of pems. “Interesting matter about umber and jet, pp. 165-172; the
lodestone, pp, (93207, " <Wheeler Gt Carz I, 136,

Thiy edition is not in the Duveen or Young Colections. Duvers had a copy of the Jed
English edivion of 1633: Dr. Ferpavon describes a Germar ransdition of 1734, and
noten mar very Nirde waz knows about the anthor. Alio that even the first German
teanglation of 1675 has become so rare and was gn excellens book thar o new Cerman
tratnatation wai finally pelfished in 1734 —DBibliothecn Chemica. f, p. 138, Porringron,
History of Chemistry: £f, p. 103 Wing: N=]45. Adnwmy, Birth and Development of
Ceologcel Sciences. pp. 16164

A siorileer copy was offered ot Christie’s New Yorl, October 21, 19857 in the sole of
Magnificent Jewels and sold far 82,000,

S5E0-TE0
See [HMu=tration

# 37 NICOLS. THOMAS., ARCULAGEMMEA: OH. A CABINET OF JEWELS.
DISCOVERING THE NATURE, VERTUE, VALUE OF PRECIOUS
STONES WITH INFALLIBLE RULES TO ESCAPE THE DECEITOF ALL
SUCH A8 ARE ARULTERATE AND COUNTERELEIT

London: Math: Brooke, 1633, (239 pp. lesther bound. )

Thix is a second edition of A Lapidary” with snow tiile page. Tive second {1658) and
third ( 1639) editfony af Theway Nicolts” "'A Lepidary’” both ad differens namies aird are
gerdnoredibly vave thar rearly all Bibllagiaplies Hsr thine Tecorvectly I ferms of difes
and tiies,

A similar copy v offered af Chrisile's New Fork, October 21, 1957 in the sole of
Miprmificent Jewels and sold for 31210,

S50
See (llustration
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15 NICOLS, THOMAS., GEMMARIUS FIDELIUS OR THE FAITHFUL
LAPIDARY. EXPERIMEMNTALLY DESCRIBING THE RICHEST
FTREASURES ON NATURE IM AN HISTORICATL MARRATION OF THE
SEVERAL MATURES. YIRTUES AND QUALITIES OF ALL PRECIOUS
STONES, WITH AN ACCURATE DISCOVERY OF SUCH AN ARE
AUDULTERATE AND COUNTERFELT

London: Henry Mersh, 1659 (239 pp. leather boumd. )

¥ Mre finied and fimal ediition of thiv Myoeicad work on 2ems.

i simeilar copy nwy offered of Chrisiie's New Yorl, Ocrober 2, 1957 in the sals
Magalficent Jewely and sold for 51850,

=401 5001
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MORNING SESSION
ar 10:00 am
iLots 1-176)

THE GILL COLLECTION OF HISTORICAL GEM BOOKS
(PART IV)

® | A SELECTION OF BDOKS ON GEMOLOGY

ANDERSON, B.W. GEM TESTING

Mew York: Vun Nostrand Reinhold Company, 184 pp.
The hext bood o gem festing to comte ont of Great Breitan,

HERBERT SMITH, (i.F. GEM STONES

Revised by F_C. Phillips, London: Chapemumn and Hall, 1972, fourteenth edition, S840 pp.
An paiuunding comprefeniive standied work.

LIDDICOAT, RICHARD, T. JR. HANDBOOK OF GEM IDENTIFICATION
Santa Menica: Gemological Institute of Americe. 1977, 1enth edition. 440 pp.
SHIPLEY, ROBERT M. DICTIONARY OF GEMS AND GEMOLOGY

Sanis Monica: Gemological Institule of America. 1974, 23 pp.

GURELIN, E, INTERNAL WORLD OF GEMSTONES

Zurich: ABC Druckerel 4+ Verlags AG, 1974, 234 pp.

KRAUS, EDWARD HENRY AND SLAWSON, CHESTER BAKER, GEMS AND
GEM MATERIALS

New York: MeQmw-Hill Bovk Compeny. Inc., 1947, 332 pp.
$150-2%0



® 4 A RARE COLLECTION OF BOODKS DN AMRER

WILLIAMSON, GEORGE C. THE BOOK OF AMRER

London: Emest Benn Lid. . 1937, 768 pp.

The anthor S0 fur as [ inosr, there arr But reoo seesnes ol o aobe r in Eagital, and
bsphy iof Pl i ave Hignndpﬂ‘ He refers 2o Buffon’s ** Fears of the Helioder™ and
Haddew"s “ Amber.” Both are a3 dilficall o fisd e thiv one . De the bengti of thme
sinre publicarion, il work remains the only comprebensbe v ot ey and i
i1, moreover, accwate. casifr readoble and vet soiemtifis ally cowrert. Disewised all
npes of amber, the dassival alfasions 1o amsber, nomenclatinre. amber rade 8 arciens
and moders , amber ay @ mineral, amber in sredicine and folllore, and ware.
Witk an endix on other rarer mineral fyvdrocarbons and gems, and @ fine
bibliograply, Nare,

SIVIERD, RODOLFO, JEWELRY AND AMBER OF ITALY: A COLLECTION
IN THE NATIONAL MUSEUM OF NAPLES

Londen: MeQruw-11ill Dook Co,, 1939, 153 pp. (274 plates)

HUNGER, ROSA., THE MAGIC OF AMBER
London: Nag Press Lid., 1977, 131 pp.

RICE, PATTY C. AMBER:; THE GOLDEN GEM OF THE ALES
New York: Van Nostrand Reinhold Company, 1580, 189 pp.

LEY. WILLY. DRAGONS IN AMBER

Mew Yark: The Viking Press. 1951 578 pp.
$200-5330

# % SEVERAL BOOKS ON SYNTHETIC GEMS AND THEIR HISTORY

HEATON, NOEL. THE PRODUCTION AND IDENTIFICATION OF
ARTIFICIAL PRECIOUS STONES

Smithsoninn Anmanl, 1911, pp. 217-234.

TULLY, BRISTOW I, THE COUNTERFEITING OF (EMS
London! Semiose & Sons, Led., 192123 pp.

Washington, D.C.: Smithsonizn Institution Press. 1972, 112 pp,

YAVERBAUM, L.H. feditorl. SYNTHETIC GEMS PRODUCTION
TECHNIQUES

Chemical Technology Review no. 149 New Jersey: Noyes Data Corp.. 190, 322 pp.
NASSAU. KURT. GEMS MADE BY MAN

Radnor, Peamyivania: Chiton Book Co.. 1980, %4 pp.
§100- 200
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SCOTTISH GEM sTONES

i Consnaporm. z. Amcibyss, 3. Agate. £ Agquumsnne.
i Benll 6. Garmet. =, Emerald, 5 Topaxs,
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TECHNIQUES EMPLOYED IN THE IRENTIFICATION OF GEMSTONES, 1935,
by Richard T. Liddicott. Jr.. American Mineralogist. Volume 40.

November-December, pp. 11191137

QUESTING FOR GEMS, 1971, by George 5. Switrer, Nutiomal Geographic, Volume
I, Mo, b, December, pp. 835-853,

SHEDDING LIGHT ON THE COLOR OF GEMS AND MINERALX, 1976, by Aroce

LoefMer and Hoper .

Burns, American Scientist. Volume 64, No, 6,

November-December. pp. hin-R47,

A0
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BEEYL DUCURRENCES IN NOKTH CAROLIMA, 1962, by Wilkam F. Wilson,
h:.l'qulljli Curolinu Department of Conservation ind Development, Information Cinculur
17. 20 pp.

THEGEM MINERALSOFOREGOX. 1934, by H.C. Dake, Oregon State Deparimeni
of (eology and Mineral Induzines. Bulletis No. 7. 17 pp. Author sigoed 2 coples.

THE MINERALOGY AND PARAGENESIS OF THE VARISCITE NODULES
FROM NEAR FAIRFIELD, UTAH. bv E 5. Lerscn, The American Minerulogist,
Volume 27, April, pp. 281-300. May. pp. 350-372, June, pp. 441-451. 1942

PEGMATITE DEPOSITS OF YVIRGINIA, 1932, by Arthur A. Pegaw, Virginia
Cieological Survey, Bulletin 33, 123 pp. SR
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EMERALTY FROM THE MMULD MINE; 3CGOTA S COLOMBEIA SOUTH ARMERICA

17

GUEBELIM, EDUARD, PRECIOUS STONES
Berne, Switzerland, 1973, 10 pp. + 18 color plates.
DRAGSTEDR, OVE. {(GEMZ AND JEWELRY
Mew York: McMillan Publishing Co., 1975, 132 pp.

AREM. WOEL. GEMS AND IEWELRY
Mew York: Bantam Books, 1973, 15% pp,

SECUNDUS, E. PLINIUS. A ROMAN BOOK OF PRECIOUS STOMES:
INCLUDING AN ENGLISH MODERMIZATION OF THE 37TH BOOKE OF THE
HISTORIE OF THE WORLD

Translation and comments by Svdney H. Ball. Los Angeles, 338 pp.
S150-250
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